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I. NÊU GƯƠNG – TRÁCH NHIỆM VÀ ĐẠO LÝ NGƯỜI CÁN BỘ CỦA ĐẢNG
 Việc nêu gương của cán bộ, đảng viên đã được đề cập từ lâu và nhiều lần trong các văn bản, nghị quyết, quy định của Đảng. Ngày 25 tháng 10 năm 2018, Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XII ban hành Quy định số 08-QĐ/TW về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương. Đây là lần đầu tiên Ban Chấp hành Trung ương Đảng ban hành quy định đề cập cụ thể trách nhiệm nêu gương của các đồng chí lãnh đạo cao nhất của Đảng, không chỉ tiếp tục hoàn thiện các quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ cấp cao, mà còn cho thấy tính công khai, minh bạch, dân chủ trong Đảng ngày càng được phát huy; và một lần nữa khẳng định việc nêu gương là trách nhiệm, bổn phận và đạo lý của người cán bộ.

Yêu cầu cấp thiết từ thực tiễn
Quy định 08-QĐ/TW đã nêu 8 điều các đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng phải gương mẫu đi đầu thực hiện; đồng thời thẳng thắn chỉ rõ 8 điều phải nghiêm khắc với bản thân và kiên quyết chống, tập trung vào những khuyết điểm, yếu kém, bức xúc trong xã hội do cán bộ, đảng viên thiếu gương mẫu gây ra. Việc nêu gương không chỉ tự thân cán bộ, đảng viên, mà còn trong quan hệ đối với người thân, gia đình, đối với công việc, tập trung vào các vấn đề về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tác phong công tác, thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao, chấp hành kỷ cương, kỷ luật của Đảng, pháp luật của Nhà nước, tinh thần, thái độ phục vụ nhân dân...
Nêu gương – một phương thức lãnh đạo của Đảng
Chủ tịch Hồ Chí Minh từng dạy: “Một tấm gương sống có giá trị hơn cả trăm bài diễn văn tuyên truyền”. Muốn đồng bào nghe theo, cán bộ phải gương mẫu đi đầu, xung phong làm trước, nói mà không làm hoặc nói nhiều, làm ít thì làm sao thuyết phục được quần chúng. Trong cuộc sống, sinh hoạt, công tác, vận động đồng bào, chiến sĩ thực hành tiết kiệm mà bản thân xa xỉ, hoang phí thì nói ai nghe… Những năm đầu sau khi nước nhà độc lập, rồi kháng chiến chống Pháp trường kỳ, hình ảnh Bác Hồ trong bộ quần áo nâu giản dị hay bộ kaki bạc màu, cùng bộ đội hành quân ra mặt trận hay cùng nông dân lội ruộng, tát nước, trồng cây… sẽ mãi đi vào lòng người và có sức thuyết phục hơn mọi lời nói.
Ngày nay, đất nước độc lập, hòa bình, thống nhất. Sau hơn 30 năm thực hiện công cuộc đổi mới dưới sự lãnh đạo của Đảng, “đất nước ta chưa bao giờ có được cơ đồ và vị thế như ngày nay” (lời Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng). Tuy nhiên, khó khăn, thách thức cũng rất lớn. Công tác xây dựng Đảng, công tác cán bộ còn không ít hạn chế, khuyết điểm. Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XI đã chỉ rõ tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống trong một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên, kể cả một số cán bộ cấp cao, làm giảm sút lòng tin của nhân dân đối với Đảng.

Nguyên nhân là do cán bộ, đảng viên thiếu tu dưỡng, rèn luyện, quên đi trách nhiệm, bổn phận trước Đảng, trước nhân dân; kỷ cương, kỷ luật không nghiêm, nói không đi đôi với làm. Nghị quyết xác định 3 vấn đề cấp bách, 4 nhóm giải pháp cần tập trung thực hiện tốt, trong đó nhấn mạnh vai trò tiên phong gương mẫu của cán bộ chủ chốt, người đứng đầu cấp ủy các cấp, của cấp trên đối với cấp dưới.

Nêu gương là một phương thức lãnh đạo của Đảng, nhưng có những đặc thù riêng. Nếu làm tốt việc nêu gương thì hiệu quả vô cùng to lớn, bởi nó có sức lan tỏa sâu rộng, có khả năng hiệu triệu đông đảo quần chúng bằng sức mạnh của niềm tin và tình cảm yêu mến từ trái tim. Ngược lại, nếu người cán bộ, đảng viên không nỗ lực cố gắng, tu dưỡng rèn luyện, không giữ được mình “mực thước,” thì hậu quả vô cùng nguy hại, ảnh hưởng đến hình ảnh, uy tín của Đảng, làm giảm sút niềm tin của nhân dân đối với Đảng. Vì vậy, trong phát biểu bế mạc Hội nghị Trung ương 8 vừa qua, Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng nhấn mạnh: “Nếu gần 200 Ủy viên Trung ương khóa XII, từng đồng chí đề cao trách nhiệm nêu gương thì sức lan tỏa sẽ rất lớn, sẽ tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ trong toàn Đảng, toàn hệ thống chính trị, góp phần củng cố, tăng cường niềm tin của cán bộ, đảng viên, nhân dân vào Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ Chính trị và Ban Bí thư”.

II. KHÔNG THỂ PHỦ NHẬN VAI TRÒ CỦA QUÂN ĐỘI TRONG THAM GIA LAO ĐỘNG SẢN XUẤT, PHÁT TRIỂN KINH TẾ
Điều 68 Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (sửa đổi năm 2013) ghi rõ: “... kết hợp quốc phòng, an ninh với kinh tế, kinh tế với quốc phòng, an ninh...”. Điều đó cho thấy, việc kết hợp chặt chẽ giữa kinh tế với quốc phòng, quốc phòng với kinh tế là quan điểm nhất quán của Đảng, Nhà nước ta. Sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc là của toàn dân, sức mạnh bảo vệ Tổ quốc là ở nơi dân, trong đó lực lượng vũ trang nhân dân làm nòng cốt. Tham gia lao động sản xuất, phát triển kinh tế của Quân đội cũng chính hướng tới mục tiêu đó.

Tuy nhiên, để hiểu tường tận vai trò, chức năng tham gia xây dựng kinh tế của Quân đội, cần có cái nhìn khách quan, khoa học. “Quân đội làm kinh tế” phải được hiểu dưới góc độ tham gia lao động sản xuất, xây dựng và phát triển kinh tế, xã hội; không được hiểu với nghĩa kinh tế đơn thuần, dù doanh nghiệp đó sản xuất trong bất cứ lĩnh vực nào. Nhận thức sai lầm, ngộ nhận dù vô tình hay cố ý đối với thuật ngữ này chính là một sự đánh tráo khái niệm, nhằm hạ thấp vai trò, uy tín của Quân đội, gây sự hiểu nhầm trong xã hội, chia rẽ sự đoàn kết, thống nhất trong nội bộ Quân đội; giữa Quân đội và nhân dân.

Hơn nữa, mục tiêu tham gia lao động sản xuất, xây dựng phát triển kinh tế của Quân đội là: gia tăng sức mạnh của Quân đội và sức mạnh tổng hợp của quốc gia; góp phần xây dựng nền kinh tế độc lập, tự chủ, trong đó có kinh tế quốc phòng; tận dụng tiềm lực, tiềm năng của đất nước về mọi mặt; từng bước nâng cao vị thế quốc tế của Việt Nam. Đây là một nhiệm vụ hết sức nặng nề, khó khăn lại được tiến hành ở những nơi xa xôi, hẻo lánh, nếu không có các đơn vị quân đội, các doanh nghiệp ngoài Quân đội khó có thể tiếp cận được. Tuy nhiên vấn đề giữa lợi nhuận và sự toàn vẹn của lãnh thổ, chủ quyền quốc gia, dân tộc đã được các đơn vị quân đội tham gia lao động sản xuất trả lời một cách dứt khoát. Với thế mạnh của mình về nguồn nhân lực, vật tư, trang thiết bị, Quân đội tham gia sẽ phải gánh vác những nhiệm vụ chính trị xã hội mà các doanh nghiệp, kể cả doanh nghiệp nhà nước khó có thể đảm đương, đặc biệt là ở vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, những nơi đời sống của nhân dân còn hết sức thiếu thốn.

Chức năng lao động sản xuất của Quân đội được khẳng định trong thực tiễn
Hơn 70 năm qua, trong bất cứ điều kiện nào, dù khó khăn đến đâu, Quân đội ta cũng vừa chiến đấu, vừa lao động sản xuất, tham gia xây dựng kinh tế bằng những hình thức, biện pháp sáng tạo, phù hợp, hiệu quả. Trong kháng chiến chống Pháp, với vô vàn khó khăn về ăn, mặc, trang bị vũ khí…, nhờ có các đơn vị quân đội tham gia lao động sản xuất, chế tạo vũ khí, khí tài, đạn dược…, Quân đội đã hoàn thành tốt nhiệm vụ mà Đảng, Tổ quốc và nhân dân giao phó. Trong chiến tranh chống Mỹ, cứu nước, hậu phương lớn miền Bắc vừa cải tạo, phục hồi nền kinh tế sản xuất nhỏ, manh mún, lạc hậu trong điều kiện chiến tranh, vừa chi viện sức người, sức của cho chiến trường miền Nam, các đơn vị quân đội đã tham gia lao động sản xuất; các căn cứ hậu cần tại chỗ trên chiến trường miền Nam góp phần làm nên Đại thắng mùa xuân ngày 30 tháng 4 lịch sử.

Trước yêu cầu nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong thời kỳ mới, Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng đã quán triệt, cụ thể hóa đường lối, quan điểm, chính sách của Đảng, Nhà nước trong lãnh đạo, chỉ đạo các đơn vị quân đội tham gia lao động sản xuất, phát triển kinh tế. Quán triệt quan điểm đó, các đơn vị quân đội đã phát huy vai trò nòng cốt trong xây dựng các khu kinh tế - quốc phòng thực sự là nhân tố quan trọng trong xóa đói, giảm nghèo, thực hiện chính sách dân tộc, tôn giáo, phát triển kinh tế, xã hội ở từng địa phương, vùng, miền gắn với tăng cường quốc phòng, an ninh của đất nước; tham gia có hiệu quả xây dựng, phát triển kinh tế, xã hội, tăng cường quốc phòng, an ninh trên các địa bàn chiến lược, vùng sâu, vùng xa, biên giới, biển, đảo, vùng căn cứ cách mạng, đẩy lùi các hủ tục; xây dựng làng, bản văn hóa; cùng đồng bào các dân tộc xây dựng vành đai biên giới, xây dựng “thế trận lòng dân” vững chắc. Những việc làm đó góp phần bảo vệ vững chắc chủ quyền quốc gia, dân tộc, cùng toàn Đảng, toàn dân và toàn quân xây dựng nước Việt Nam “dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”.

Như vậy, lao động sản xuất là một nhiệm vụ chính trị xuyên suốt của Quân đội ta, một giá trị cốt lõi làm nên nhân cách, phẩm giá “Bộ đội Cụ Hồ”. Những luận điệu xuyên tạc nhiệm vụ lao động sản xuất của Quân đội là không thể chấp nhận và đáng bị lên án.
III. TRIỂN VỌNG HỢP TÁC NGA - TRUNG TẠI TRUNG ĐÔNG
Sự tiến triển trong cách tiếp cận về vấn đề Trung Đông
Quá trình chuyển đổi đang diễn ra ở thế giới Arab đã khiến Nga và Trung Quốc nhận ra cần áp dụng các cách tiếp cận mới trong chính sách ở Trung Đông. Từ trước đến nay, Nga và Trung Quốc luôn phản đối sự can thiệp của các lực lượng bên ngoài vào các vấn đề nội bộ của các nước trong khu vực Trung Đông và coi sự can thiệp là vi phạm luật pháp quốc tế. Trong một thời gian dài, Nga đã không coi Trung Đông là một khu vực ưu tiên mà chỉ tập trung vào mối quan hệ với phương Tây. Còn Trung Quốc, trước khi ông Tập Cận Bình lên nắm chính quyền, chính sách đối ngoại của nước này dựa trên nguyên tắc “giấu mình chờ thời”, Trung Quốc không muốn can thiệp trực tiếp vào việc giải quyết những xung đột phức tạp và kéo dài ở Trung Đông. Cả Nga và Trung Quốc đã không sử dụng nhân quyền như một công cụ lập luận trong chính sách đối ngoại - điều đã hấp dẫn các đối tác Trung Đông.

Chính sách của Nga và Trung Quốc là không can thiệp vào các vấn đề của khu vực. Một hệ quả Nga và Trung Quốc nhận được là lợi ích của họ bị xâm phạm nghiêm trọng đến mức các khoản đầu tư của hai nước bị mất trắng. Trên cơ sở xem xét hậu quả của những cách tiếp cận trước đây và những ảnh hưởng mang tính phá hoại từ hành động của chính phủ các nước phương Tây tại Afghanistan và Iraq, Nga và Trung Quốc đã đưa ra một quyết định khác trong vấn đề Syria.

Quan hệ của Nga và Trung Quốc với các nước Trung Đông
Năm 2016, Liên bang Nga đã công bố Luận thuyết chính sách đối ngoại sửa đổi, có đề cập nhiều lần đến Trung Đông, chủ yếu trong phạm vi đảm bảo an ninh và chống khủng bố quốc tế. Cách tiếp cận này chủ yếu là do các mối đe dọa đối với Nga bắt nguồn từ khu vực Trung Đông, đặc biệt là sự mở rộng của các tổ chức khủng bố Jabhat al-Nusra (chi nhánh của al-Qaeda tại Syria) và Nhà nước Hồi giáo (IS) ở Syria và Iraq. 

Về phía Nga, theo yêu cầu của chính phủ hợp pháp tại Syria, Nga đã triển khai hoạt động quân sự tại Syria từ ngày 30 tháng 9 năm 2015 - một động thái đã làm thay đổi cán cân quyền lực tại Syria và Trung Đông. Thông qua chính sách đa phương và sự hiện diện quân sự, Nga đã mở rộng cơ hội kinh tế, các tập đoàn hàng đầu của Nga đang có kế hoạch phát triển hợp tác năng lượng, kỹ thuật quân sự, nông nghiệp và trong các lĩnh vực khác với các nước Trung Đông. Cụ thể như Nga giúp xây dựng nhà máy điện hạt nhân Busher ở Iran; Nga và các nước Trung Đông ký kết các hợp đồng xây dựng các lò phản ứng hạt nhân mới, xây dựng nhà máy điện nguyên tử ở Thổ Nhĩ Kỳ và Ai Cập.

Ngoài ra, các thỏa thuận tương tự đã được ký với Jordan, các cuộc đàm phán trong lĩnh vực này cũng đang được tiến hành với Saudi Arabia và các nước khác. Cuối năm 2015, Nga tham gia khai thác các mỏ dầu trữ lượng lớn, xây dựng cơ sở hạ tầng ngành khai thác dầu khí ở Ai Cập, Thổ Nhĩ Kỳ, Syria, Iraq và Iran. Nga cũng đã hợp tác với Tổ chức Các nước xuất khẩu dầu mỏ (OPEC) để ổn định giá dầu thế giới. Ngoài ra, Trung Đông đang có nhu cầu lớn về vũ khí của Nga...

Còn Trung Quốc, theo các phương tiện truyền thông chính thức, các cố vấn quân sự Trung Quốc đã huấn luyện quân đội của chính phủ Syria cách sử dụng vũ khí của Trung Quốc; các nhà lãnh đạo chính trị và quân sự của hai nước tiếp tục tổ chức các cuộc họp và hội đàm thường xuyên… Đặc biệt, Trung Quốc đã vượt qua Mỹ để trở thành nhà đầu tư lớn nhất ở Trung Đông; và hiện tiếp tục ký thỏa thuận hợp tác với các nước Trung Đông để triển khai các dự án trong khuôn khổ sáng kiến “Vành đai và Con đường”.

Không chỉ thế, vai trò của Trung Quốc trong nền kinh tế khu vực này đã tăng lên đáng kể. Các nước Trung Đông cung cấp dầu mỏ cho Trung Quốc và được cung cấp lại nhiều loại hàng hóa, sản phẩm khác. Theo một số chuyên gia, Trung Quốc đang có tham vọng phát triển sự hiện diện ở châu Phi và cả Trung Đông. Bên cạnh lĩnh vực kinh tế, đầu năm 2016, Trung Quốc đã thiết lập căn cứ quân sự đầu tiên ở nước ngoài tại Djibouti thuộc vùng Sừng châu Phi. Với vị trí quan trọng tại Djibouti, Trung Quốc có thể theo dõi được tình hình của các tuyến đường vận tải quan trọng.         

Hiện Nga đang tập trung các nguồn lực đáng kể để phát triển các mối quan hệ ngoại giao và đảm bảo an ninh tại Trung Đông; và Trung Quốc thì đang nhắm đến việc phát triển quan hệ kinh tế và trở thành một đối tác thương mại quan trọng đối với các nước trong khu vực, nhất là khi có hành lang kinh tế Trung Quốc-Pakistan mang tính chiến lược quan trọng dẫn thẳng vào khu vực Trung Đông. Tuy nhiên, dù thế nào đi nữa, Mỹ vẫn là thế lực bên ngoài lớn nhất với sự hiện diện quân sự mạnh mẽ sẽ mang tính quyết định tại khu vực này.

Sự phối hợp hành động giữa Nga và Trung Quốc có thể tác động tích cực đến sự ổn định của khu vực Trung Đông nếu như trong quá trình đảm bảo an ninh, Nga, Trung Quốc và các nước Trung Đông cùng nhau lên kế hoạch cho các dự án chung.
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