10

	QUẬN ỦY QUẬN 1

BAN TUYÊN GIÁO

*

Số 43-TTNB/BTGQU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Quận 1, ngày 14 tháng 12 năm 2018

	
	


THÔNG TIN NỘI BỘ

(Tài liệu tham khảo dành cho bí thư các tổ chức cơ sở đảng

 và đội ngũ báo cáo viên quận)

__________

I. NÊU GƯƠNG – TRÁCH NHIỆM VÀ ĐẠO LÝ NGƯỜI CÁN BỘ CỦA ĐẢNG
 Việc nêu gương của cán bộ, đảng viên đã được đề cập từ lâu và nhiều lần trong các văn bản, nghị quyết, quy định của Đảng. Ngày 25 tháng 10 năm 2018, Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XII ban hành Quy định số 08-QĐ/TW về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương. Đây là lần đầu tiên Ban Chấp hành Trung ương Đảng ban hành quy định đề cập cụ thể trách nhiệm nêu gương của các đồng chí lãnh đạo cao nhất của Đảng, không chỉ tiếp tục hoàn thiện các quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ cấp cao, mà còn cho thấy tính công khai, minh bạch, dân chủ trong Đảng ngày càng được phát huy; và một lần nữa khẳng định việc nêu gương là trách nhiệm, bổn phận và đạo lý của người cán bộ.

Yêu cầu cấp thiết từ thực tiễn
Để nêu gương trở thành việc làm tự giác, thường xuyên, có hiệu quả, Quy định 08-QĐ/TW đã nêu 8 điều các đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng phải gương mẫu đi đầu thực hiện; đồng thời thẳng thắn chỉ rõ 8 điều phải nghiêm khắc với bản thân và kiên quyết chống, tập trung vào những khuyết điểm, yếu kém, bức xúc trong xã hội do cán bộ, đảng viên thiếu gương mẫu gây ra. Việc nêu gương không chỉ tự thân cán bộ, đảng viên, mà còn trong quan hệ đối với người thân, gia đình, đối với công việc, tập trung vào các vấn đề về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tác phong công tác, thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao, chấp hành kỷ cương, kỷ luật của Đảng, pháp luật của Nhà nước, tinh thần, thái độ phục vụ nhân dân...
Cùng với việc tăng cường công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng (thể hiện qua việc ban hành liên tiếp hai nghị quyết chuyên đề về công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng - Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XI, XII), chưa bao giờ việc đề cao trách nhiệm nêu gương được đặt ra mạnh mẽ, quyết liệt như những năm gần đây. Ngay sau khi Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” ra đời, ngày 7 tháng 6 năm 2012 Ban Bí thư Trung ương Đảng đã ban hành Quy định 101-QĐ/TW về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp. Trong đó quy định rất rõ, rất cụ thể 7 nội dung cần nêu gương: đi đầu thực hiện, tuyên truyền, bảo vệ chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, kiên định mục tiêu, lý tưởng của Đảng; gương mẫu về đạo đức, lối sống, tác phong, đi đầu trong đấu tranh phòng chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí; là tấm gương về tự phê bình, phê bình; về trách nhiệm trong công tác; quan hệ với nhân dân; về ý thức tổ chức kỷ luật; đoàn kết nội bộ.

Trước yêu cầu cấp thiết từ thực tế, tại Quy định số 55-QĐ/TW ngày 19 tháng 12 năm 2016, Bộ Chính trị nghiêm cấm một số việc và yêu cầu cán bộ, đảng viên thực hiện nghiêm một số việc, nhằm tăng cường vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên, giữ gìn hình ảnh, uy tín của Đảng. Trong đó, nghiêm cấm việc lợi dụng để “biếu xén”, tặng quà với động cơ vụ lợi, không trong sáng; chấm dứt ngay tình trạng ăn uống, “chè chén” xa hoa, lãng phí, gây phản cảm trong xã hội... Việc tổ chức cưới hỏi, ma chay, giỗ, Tết, sinh nhật phải thực hiện đơn giản, tiết kiệm, bảo đảm nếp sống văn hóa mới theo quy định của Đảng, Nhà nước; phù hợp thuần phong mỹ tục, bản sắc văn hóa tốt đẹp của dân tộc…
Tiếp đó, Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng đã đề ra 4 nhóm giải pháp nhằm kiên quyết, kiên trì khắc phục những yếu kém trong công tác cán bộ và quản lý cán bộ, đẩy lùi suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống trong một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên, đẩy lùi tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, củng cố niềm tin trong nhân dân. Trong đó, Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XII đặc biệt coi trọng nhóm giải pháp về chính trị tư tưởng, nhấn mạnh vai trò, trách nhiệm nêu gương của cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, coi đây là một trong những tiêu chí quan trọng để đánh giá, xếp loại cán bộ, đảng viên, khi đề bạt, luân chuyển, điều động công tác.
Nêu gương – một phương thức lãnh đạo của Đảng
Chủ tịch Hồ Chí Minh từng dạy: “Một tấm gương sống có giá trị hơn cả trăm bài diễn văn tuyên truyền”. Muốn đồng bào nghe theo, cán bộ phải gương mẫu đi đầu, xung phong làm trước, nói mà không làm hoặc nói nhiều, làm ít thì làm sao thuyết phục được quần chúng. Trong cuộc sống, sinh hoạt, công tác, vận động đồng bào, chiến sĩ thực hành tiết kiệm mà bản thân xa xỉ, hoang phí thì nói ai nghe… Những năm đầu sau khi nước nhà độc lập, rồi kháng chiến chống Pháp trường kỳ, hình ảnh Bác Hồ trong bộ quần áo nâu giản dị hay bộ kaki bạc màu, cùng bộ đội hành quân ra mặt trận hay cùng nông dân lội ruộng, tát nước, trồng cây… sẽ mãi đi vào lòng người và có sức thuyết phục hơn mọi lời nói.
Ngày nay, đất nước độc lập, hòa bình, thống nhất. Sau hơn 30 năm thực hiện công cuộc đổi mới dưới sự lãnh đạo của Đảng, “đất nước ta chưa bao giờ có được cơ đồ và vị thế như ngày nay” (lời Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng). Tuy nhiên, khó khăn, thách thức cũng rất lớn. Công tác xây dựng Đảng, công tác cán bộ còn không ít hạn chế, khuyết điểm. Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XI đã chỉ rõ tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống trong một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên, kể cả một số cán bộ cấp cao, làm giảm sút lòng tin của nhân dân đối với Đảng.

Nguyên nhân là do cán bộ, đảng viên thiếu tu dưỡng, rèn luyện, quên đi trách nhiệm, bổn phận trước Đảng, trước nhân dân; kỷ cương, kỷ luật không nghiêm, nói không đi đôi với làm. Nghị quyết xác định 3 vấn đề cấp bách, 4 nhóm giải pháp cần tập trung thực hiện tốt, trong đó nhấn mạnh vai trò tiên phong gương mẫu của cán bộ chủ chốt, người đứng đầu cấp ủy các cấp, của cấp trên đối với cấp dưới.

Thực tế cho thấy, dân tin yêu Đảng, một lòng một dạ đi theo Đảng, bắt đầu từ những con người cụ thể, những tấm gương tiêu biểu. Trong kháng chiến chống Mỹ, những tấm gương anh dũng hy sinh như Nguyễn Văn Trỗi, Nguyễn Viết Xuân… đã dấy lên các phong trào thi đua yêu nước, biến căm thù thành sức mạnh đánh thắng giặc Mỹ, thôi thúc bộ đội, dân quân tự vệ bắn rơi nhiều máy bay Mỹ, quyết tâm giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước. Trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc ngày nay, những cán bộ, đảng viên gương mẫu đi đầu hiến đất xây trường, làm đường, góp phần xây dựng nông thôn mới, những tấm gương dũng cảm hy sinh vì bình yên cuộc sống nhân dân, say mê tìm tòi trong lao động sản xuất, những tấm lòng thiện nguyện, sẵn sàng sẻ chia vì cộng đồng… đã góp phần làm lan tỏa sâu rộng các phong trào thi đua yêu nước "Lao động giỏi, lao động sáng tạo;" "Vì an ninh Tổ quốc," "Ngày vì người nghèo;" "Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới"…

Rèn luyện đội ngũ, nâng cao năng lực, uy tín của Đảng
 “Muốn hướng dẫn nhân dân, mình phải mực thước cho người ta bắt chước”, cách nói giản dị đó thể hiện rõ tư tưởng của Bác Hồ về trách nhiệm và bổn phận nêu gương của cán bộ, đảng viên, về công tác giáo dục, rèn luyện cán bộ, nhằm xây dựng đội ngũ những người tiêu biểu nhất, tiên tiến nhất, xứng tầm lãnh đạo cách mạng. Để thực sự nêu gương, người cán bộ, đảng viên phải không ngừng rèn luyện, tu dưỡng cả về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, trách nhiệm, tác phong công tác, ý thức tổ chức kỷ luật, quan hệ với quần chúng nhân dân…

Càng giữ chức vụ cao, yêu cầu, đòi hỏi càng lớn. Bản thân mỗi cán bộ, đảng viên phải nói đúng, làm đúng, đạo đức lối sống phải trong sáng, lành mạnh, tác phong công tác phải mẫu mực, quần chúng mới tin tưởng, yêu mến và noi theo. Làm sao có thể nêu gương khi bản thân cán bộ, đảng viên vi phạm nguyên tắc, quy định, điều lệ Đảng, vi phạm chủ trương, chính sách, pháp luật của Nhà nước, không thực hiện đúng chức trách, nhiệm vụ được giao, không trung thực trong kê khai tài sản, thu nhập, lợi dụng chức trách, nhiệm vụ được giao để trục lợi, lo vun vén cá nhân, ưu ái cho người thân, gia đình trong quy hoạch, luân chuyển, bổ nhiệm cán bộ…

Làm sao nhân dân có thể yêu mến, tin cậy những ông quan “nói một đằng, làm một nẻo,” kêu gọi người khác sống lành mạnh, tiết kiệm, trong khi bản thân sống xa hoa, lãng phí bằng tài sản, công quỹ nhà nước, bằng tiền thuế của dân, cờ bạc, tiệc tùng vô độ… Những ung nhọt đó nếu không sớm cắt bỏ sẽ “làm giảm sút vai trò lãnh đạo của Đảng, làm tổn thương tình cảm và suy giảm niềm tin của nhân dân với Đảng, là một nguy cơ trực tiếp đe dọa sự tồn vong của Đảng và chế độ”, như Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XII nhận định.

Qua các thời kỳ lịch sử, đồng hành cùng dân tộc, Đảng ta luôn coi trọng công tác xây dựng Đảng, đặc biệt là công tác cán bộ, coi đây là nhiệm vụ “then chốt của then chốt” và đã ban hành nhiều văn bản, nghị quyết, có nhiều giải pháp quyết liệt để làm tốt nhiệm vụ trọng yếu này. Trong giai đoạn hiện nay, Đảng ta đặc biệt chú trọng công tác xây dựng Đảng về đạo đức, nâng cao đạo đức cách mạng cho đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhằm ngăn chặn cho được tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến,” “tự chuyển hóa” trong một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên.

Nêu gương là một phương thức lãnh đạo của Đảng, nhưng có những đặc thù riêng. Nếu làm tốt việc nêu gương thì hiệu quả vô cùng to lớn, bởi nó có sức lan tỏa sâu rộng, có khả năng hiệu triệu đông đảo quần chúng bằng sức mạnh của niềm tin và tình cảm yêu mến từ trái tim. Ngược lại, nếu người cán bộ, đảng viên không nỗ lực cố gắng, tu dưỡng rèn luyện, không giữ được mình “mực thước,” thì hậu quả vô cùng nguy hại, ảnh hưởng đến hình ảnh, uy tín của Đảng, làm giảm sút niềm tin của nhân dân đối với Đảng. Vì vậy, trong phát biểu bế mạc Hội nghị Trung ương 8 vừa qua, Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng nhấn mạnh: “Nếu gần 200 Ủy viên Trung ương khóa XII, từng đồng chí đề cao trách nhiệm nêu gương thì sức lan tỏa sẽ rất lớn, sẽ tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ trong toàn Đảng, toàn hệ thống chính trị, góp phần củng cố, tăng cường niềm tin của cán bộ, đảng viên, nhân dân vào Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ Chính trị và Ban Bí thư”.

II. KHÔNG THỂ PHỦ NHẬN VAI TRÒ CỦA QUÂN ĐỘI TRONG THAM GIA LAO ĐỘNG SẢN XUẤT, PHÁT TRIỂN KINH TẾ
Quân đội tham gia lao động sản xuất, phát triển kinh tế không phải là vấn đề mới và cũng không phải chỉ có ở Việt Nam, mà nhiều nước trên thế giới cũng cho phép quân đội tham gia trong lĩnh vực này, khác chăng là ở mục đích hoạt động. Tuy nhiên, không phải ai cũng hiểu một cách tường tận và thấu đáo mục đích, lý do việc Quân đội ta tham gia lao động sản xuất, phát triển kinh tế. Có người do thiếu hiểu biết, nhưng lại tự cho mình quyền phán quyết những vấn đề thuộc về quốc kế dân sinh, dẫn đến ngộ nhận; có người cố tình lợi dụng những vấn đề đó để hô hào, cổ súy, với hy vọng được các thế lực thù địch bên ngoài trọng dụng nhằm thỏa mãn những tham vọng cá nhân.

Tham gia lao động sản xuất là một chức năng của Quân đội
Quân đội nhân dân Việt Nam là quân đội kiểu mới của giai cấp vô sản, hoàn toàn khác với bản chất của quân đội các thể chế chính trị, xã hội khác, được thể hiện ở mục tiêu, lý tưởng chiến đấu, chức năng, nhiệm vụ, mối quan hệ giữa quân đội với nhân dân, quan hệ cán binh và thực hiện nhiệm vụ quốc tế cao cả. Quân đội các nước tư bản chủ nghĩa “là công cụ vững chắc nhất để duy trì chế độ cũ, là thành trì kiên cố nhất để bảo đảm cho kỷ luật tư sản và sự thống trị của tư bản, là nhà trường giáo dục một cách nô lệ và sự phụ thuộc của người lao động đối với tư bản”[ [ V.I. Lê-nin - Toàn tập, Tập 28, Nhà xuất bản Tiến Bộ, M. 1977, tr. 364]. Đây là điểm khác biệt cốt yếu của quân đội tư sản với Quân đội ta.

Quân đội của Việt Nam là quân đội của nhân dân, từ nhân dân mà ra, vì nhân dân mà chiến đấu, mục tiêu chiến đấu của Quân đội là bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ, bảo vệ an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội và nền văn hóa; bảo vệ Đảng, Nhà nước, nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa; bảo vệ sự nghiệp đổi mới và lợi ích quốc gia - dân tộc. Ngoài mục tiêu đó, Quân đội không có mục đích nào khác. Nhưng không vì thế mà phủ nhận vai trò của Quân đội trong tham gia lao động sản xuất, phát triển kinh tế, xã hội, mà cùng với chức năng của đội quân chiến đấu, Quân đội ta còn phải thực hiện tốt chức năng đội quân công tác và đội quân lao động sản xuất.

Trong tiến trình lịch sử của dân tộc, vấn đề quân đội tham gia lao động sản xuất luôn được các triều đại phong kiến Việt Nam vận dụng và phát huy hiệu quả vào công cuộc bảo vệ độc lập, chủ quyền quốc gia, dân tộc. Đó là chính sách “ngụ binh ư nông”. Điều căn bản cốt lõi của chính sách “ngụ binh ư nông” là gửi quân dự bị ở nông thôn, lao động, sản xuất tại địa phương, khi đất nước cần thì huy động họ trở thành binh lính thường trực bảo vệ Tổ quốc; vừa bảo đảm triều đình luôn duy trì một lực lượng cân đối giữa xây dựng kinh tế với thực hiện nhiệm vụ quốc phòng; giữa sản xuất và chiến đấu, hậu phương và tiền tuyến trong chiến tranh giữ nước, bảo đảm quân đội có một đội quân thường trực đủ số lượng, tinh thông võ nghệ, sẵn sàng chiến đấu và quân dự bị đông đảo, dễ dàng huy động khi có chiến tranh. Chính sách này còn thể hiện mối liên kết hài hòa giữa quân sự và kinh tế, có khả năng chuyển hóa nhanh nền kinh tế từ thời bình sang thời chiến và ngược lại. 

Hiện nay, đất nước còn nhiều khó khăn, ngân sách đảm bảo cho quốc phòng hạn hẹp, Quân đội tham gia sản xuất, xây dựng kinh tế đã tạo nguồn lực to lớn, đóng góp đáng kể vào ngân sách nhà nước, bảo đảm an sinh xã hội, thực hiện tốt chính sách hậu phương Quân đội và cải thiện đời sống người lao động, củng cố niềm tin của cán bộ, chiến sĩ và nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở nước ta, góp phần làm thất bại âm mưu “diễn biến hòa bình”, thúc đẩy “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

Từ năm 2000 đến nay, các đoàn kinh tế - quốc phòng đã đỡ đầu, đón nhận hơn 101.000 hộ dân vào sinh sống, lập nghiệp; xây dựng mới 536 điểm dân cư tập trung với hơn 32.000 hộ dân; xóa 344 thôn, bản “trắng” đảng viên; củng cố, giúp hàng nghìn chi bộ, tổ chức chính trị - xã hội ở cơ sở đi vào hoạt động có nền nếp... Chỉ tính riêng năm 2016, tổng doanh thu của các doanh nghiệp quân đội đạt gần 350 nghìn tỷ đồng; lợi nhuận trước thuế đạt hơn 43 nghìn tỷ đồng; nộp ngân sách Nhà nước hơn 40 nghìn tỷ đồng.

Quân đội tham gia lao động sản xuất - một nội dung đã được hiến định
Điều 68 Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (sửa đổi năm 2013) ghi rõ: “... kết hợp quốc phòng, an ninh với kinh tế, kinh tế với quốc phòng, an ninh...”. Điều đó cho thấy, việc kết hợp chặt chẽ giữa kinh tế với quốc phòng, quốc phòng với kinh tế là quan điểm nhất quán của Đảng, Nhà nước ta. Sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc là của toàn dân, sức mạnh bảo vệ Tổ quốc là ở nơi dân, trong đó lực lượng vũ trang nhân dân làm nòng cốt. Tham gia lao động sản xuất, phát triển kinh tế của Quân đội cũng chính hướng tới mục tiêu đó.

Tuy nhiên, để hiểu tường tận vai trò, chức năng tham gia xây dựng kinh tế của Quân đội, cần có cái nhìn khách quan, khoa học. “Quân đội làm kinh tế” phải được hiểu dưới góc độ tham gia lao động sản xuất, xây dựng và phát triển kinh tế, xã hội; không được hiểu với nghĩa kinh tế đơn thuần, dù doanh nghiệp đó sản xuất trong bất cứ lĩnh vực nào. Nhận thức sai lầm, ngộ nhận dù vô tình hay cố ý đối với thuật ngữ này chính là một sự đánh tráo khái niệm, nhằm hạ thấp vai trò, uy tín của Quân đội, gây sự hiểu nhầm trong xã hội, chia rẽ sự đoàn kết, thống nhất trong nội bộ Quân đội; giữa Quân đội và nhân dân.

Hơn nữa, mục tiêu tham gia lao động sản xuất, xây dựng phát triển kinh tế của Quân đội là: gia tăng sức mạnh của Quân đội và sức mạnh tổng hợp của quốc gia; góp phần xây dựng nền kinh tế độc lập, tự chủ, trong đó có kinh tế quốc phòng; tận dụng tiềm lực, tiềm năng của đất nước về mọi mặt; từng bước nâng cao vị thế quốc tế của Việt Nam. Đây là một nhiệm vụ hết sức nặng nề, khó khăn lại được tiến hành ở những nơi xa xôi, hẻo lánh, nếu không có các đơn vị quân đội, các doanh nghiệp ngoài Quân đội khó có thể tiếp cận được. Tuy nhiên vấn đề giữa lợi nhuận và sự toàn vẹn của lãnh thổ, chủ quyền quốc gia, dân tộc đã được các đơn vị quân đội tham gia lao động sản xuất trả lời một cách dứt khoát. Với thế mạnh của mình về nguồn nhân lực, vật tư, trang thiết bị, Quân đội tham gia sẽ phải gánh vác những nhiệm vụ chính trị xã hội mà các doanh nghiệp, kể cả doanh nghiệp nhà nước khó có thể đảm đương, đặc biệt là ở vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, những nơi đời sống của nhân dân còn hết sức thiếu thốn.

Chức năng lao động sản xuất của Quân đội được khẳng định trong thực tiễn
Hơn 70 năm qua, trong bất cứ điều kiện nào, dù khó khăn đến đâu, Quân đội ta cũng vừa chiến đấu, vừa lao động sản xuất, tham gia xây dựng kinh tế bằng những hình thức, biện pháp sáng tạo, phù hợp, hiệu quả. Trong kháng chiến chống Pháp, với vô vàn khó khăn về ăn, mặc, trang bị vũ khí…, nhờ có các đơn vị quân đội tham gia lao động sản xuất, chế tạo vũ khí, khí tài, đạn dược…, Quân đội đã hoàn thành tốt nhiệm vụ mà Đảng, Tổ quốc và nhân dân giao phó. Trong chiến tranh chống Mỹ, cứu nước, hậu phương lớn miền Bắc vừa cải tạo, phục hồi nền kinh tế sản xuất nhỏ, manh mún, lạc hậu trong điều kiện chiến tranh, vừa chi viện sức người, sức của cho chiến trường miền Nam, các đơn vị quân đội đã tham gia lao động sản xuất; các căn cứ hậu cần tại chỗ trên chiến trường miền Nam, nhất là ở các địa bàn chiến lược như: khu 5, Tây Nguyên, Tây Nam Bộ, Đông Nam Bộ..., đặc biệt là Bộ đội Trường Sơn, Quân chủng Hải quân đã xẻ núi, bạt đèo, xây dựng hàng chục ngàn cây số đường bộ, đường sông, đường ống, đường biển, mở các tuyến vận tải chiến lược chi viện cho chiến trường miền Nam và nước bạn Lào, Campuchia, góp phần làm nên Đại thắng mùa xuân ngày 30 tháng 4 lịch sử.

Trước yêu cầu nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong thời kỳ mới, Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng đã quán triệt, cụ thể hóa đường lối, quan điểm, chính sách của Đảng, Nhà nước trong lãnh đạo, chỉ đạo các đơn vị quân đội tham gia lao động sản xuất, phát triển kinh tế; trọng tâm là Nghị quyết 71/ĐUQSTW, ngày 25 tháng 4 năm 2002 “Về nhiệm vụ sản xuất, xây dựng kinh tế của Quân đội trong thời kỳ mới - Tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp quân đội”; Nghị quyết 520-NQ/QUTW, ngày 25 tháng 9 năm 2012 về “Lãnh đạo nhiệm vụ sản xuất, xây dựng kinh tế kết hợp quốc phòng của Quân đội đến năm 2020”; Thông tư 69/2017/TT-BQP ngày 03 tháng 4 năm 2017 của Bộ Quốc phòng ban hành Quy chế quản lý hoạt động sản xuất, kinh doanh kinh tế của Quân đội. Trên cơ sở đó, nhiệm vụ sản xuất, xây dựng kinh tế của Quân đội được lãnh đạo, chỉ đạo chặt chẽ, có bước phát triển toàn diện, đạt kết quả quan trọng cả về kinh tế, xã hội và quốc phòng, an ninh.

Quán triệt quan điểm đó, các đơn vị quân đội đã phát huy vai trò nòng cốt trong xây dựng các khu kinh tế - quốc phòng thực sự là nhân tố quan trọng trong xóa đói, giảm nghèo, thực hiện chính sách dân tộc, tôn giáo, phát triển kinh tế, xã hội ở từng địa phương, vùng, miền gắn với tăng cường quốc phòng, an ninh của đất nước; tham gia có hiệu quả xây dựng, phát triển kinh tế, xã hội, tăng cường quốc phòng, an ninh trên các địa bàn chiến lược, vùng sâu, vùng xa, biên giới, biển, đảo, vùng căn cứ cách mạng, đẩy lùi các hủ tục; xây dựng làng, bản văn hóa; cùng đồng bào các dân tộc xây dựng vành đai biên giới, xây dựng “thế trận lòng dân” vững chắc. Những việc làm đó góp phần bảo vệ vững chắc chủ quyền quốc gia, dân tộc, cùng toàn Đảng, toàn dân và toàn quân xây dựng nước Việt Nam “dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”.

Như vậy, lao động sản xuất là một nhiệm vụ chính trị xuyên suốt của Quân đội ta, một giá trị cốt lõi làm nên nhân cách, phẩm giá “Bộ đội Cụ Hồ”. Những luận điệu xuyên tạc nhiệm vụ lao động sản xuất của Quân đội là không thể chấp nhận và đáng bị lên án
III. TẠO ĐÒN BẨY ĐẨY MẠNH HÀNG VIỆT NAM THÂM NHẬP SÂU VÀO THỊ TRƯỜNG ASEAN
Kể từ khi gia nhập Cộng đồng kinh tế ASEAN (AEC), Việt Nam đã tích cực phát huy vai trò của mình trong cộng đồng; đồng thời tăng cường cơ hội để tham gia sâu rộng hơn vào thị trường ASEAN. Tuy nhiên, nhiều ý kiến cho rằng trong khi hàng hóa của các nước trong khu vực, nhất là Thái Lan, đang tràn vào Việt Nam thì các doanh nghiệp Việt Nam đang phải mò mẫm từng bước để xâm nhập thị trường. Điều này đã tạo áp lực không nhỏ cho các doanh nghiệp Việt trong việc cạnh tranh với các nước ASEAN cả trong sản xuất, kinh doanh và cung cấp dịch vụ.

Còn nhiều hạn chế
Với dự báo sẽ trở thành nền kinh tế lớn thứ tư trên thế giới vào năm 2030, AEC hứa hẹn mở ra một thị trường chung và tạo không ít cơ hội cho các doanh nghiệp tiếp cận không gian thị trường rộng mở hơn nhiều qua những Hiệp định Thương mại tự do với các đối tác ngoại khối. Tuy cơ hội là vậy, nhưng cái nhìn trong thực tế khiến chúng ra không thể phấn khởi, bởi trong khi hàng hóa của các nước trong khối AEC đã tràn vào Việt Nam thì tăng trưởng hàng Việt Nam vào khu vực này vẫn rất thấp. Thống kê từ Cục Xuất Nhập khẩu (Bộ Công Thương) cho thấy, năm 2016 kim ngạch xuất khẩu của Việt Nam vào khu vực này chiếm 9,8% tổng kim cho ngạch xuất khẩu nhưng trong năm 2017, tỷ lệ này chỉ nhích lên 11% và được cho là rất khiêm tốn. Đáng chú ý là khả năng tận dụng ưu đãi thuế quan của doanh nghiệp Việt Nam hiện được đánh giá là chỉ ở mức hạn chế.

Về phía các doanh nghiệp, lãnh đạo nhiều công ty rất muốn đưa các sản phẩm của mình sang thị trường ASEAN nhưng họ vẫn đang loay hoay chưa biết phải bắt đầu ra sao. Đối với những công ty mới bắt tay vào xuất khẩu, họ thấy khâu nào cũng quan trọng, từ quảng bá sản phẩm, thiết kế bao bì đến nâng chất cho sản phẩm đạt chuẩn, tìm hiểu xu hướng thị trường… Hoặc những công ty ở vùng sâu, vùng xa, ở các tỉnh vùng cao thì nhận được rất ít thông tin về hàng hóa, các nhu cầu cũng như các công nghệ mới... Chính vì vậy, để hàng hóa Việt Nam xâm nhập sâu vào thị trường ASEAN, Nhà nước cần đẩy mạnh khâu tư vấn hỗ trợ để các công ty không đánh mất thời cơ, giúp tăng hiệu quả kinh doanh, giảm thiểu rủi ro...

Theo các chuyên gia trong lĩnh vực kinh tế, Việt Nam cũng như các nước thành viên ASEAN đang cùng chia sẻ những lợi thế nổi trội khi Cộng đồng kinh tế ASEAN (AEC) được thành lập trên nền tảng của ASEAN - một "trung tâm tăng trưởng" của kinh tế thế giới. Tuy nhiên, trên thực tế, nhiều doanh nghiệp Việt Nam vẫn còn khá mơ hồ về AEC. So với các doanh nghiệp trong khối ASEAN, rất nhiều doanh nghiệp Việt Nam đi sau, tiềm lực hạn chế hơn, kinh nghiệm cũng ít hơn, đặc biệt là khả năng sử dụng ngoại ngữ hạn chế... Đối với các công ty này và nói rộng hơn là Việt Nam, đó là những trở ngại chính khi tham gia AEC.

Hiện nay, tỷ lệ bãi bỏ thuế quan ở các nước ASEAN-6 là 98%; của Việt Nam, Lào và Myanmar là 91% và đang phấn đấu đạt tỷ lệ 98% trong năm 2018. Nhờ đó, các doanh nghiệp sẽ được hưởng những yếu tố tích cực qua việc tăng khối lượng trao đổi thương mại, thay đổi cơ cấu xuất khẩu, nâng cao năng lực cạnh tranh cho hàng xuất khẩu và tăng kim ngạch xuất khẩu cũng như mở rộng thị phần... Cùng với đó, viễn cảnh hàng hóa của các nước trong khối ASEAN tràn ngập thị trường Việt Nam mang lại cơ hội cho người tiêu dùng mua hàng giá rẻ, nhưng cũng là thách thức không nhỏ của nhiều doanh nghiệp sản xuất hàng tiêu dùng Việt Nam có sức cạnh tranh thấp. 
Các chuyên gia cho rằng, các doanh nghiệp chỉ có thể tận dụng được những lợi thế của AEC khi thực sự "đặt chân" vào thị trường ASEAN, thực sự trở thành "người chơi" trên thị trường đó và phải là một người chơi có đủ năng lực. Dù AEC đã trở thành một thị trường chung, tuy nhiên mỗi nước trong khối vẫn có sự khác biệt về văn hóa, tôn giáo, thị hiếu tiêu dùng. Đáng chú ý là cộng đồng người theo đạo Hồi chiếm khoảng 2/5 dân số trong khối ASEAN nên doanh nghiệp cần có một chiến lược riêng đối với lượng khách hàng này; bởi sản phẩm dù đạt những chứng nhận của các tổ chức quốc tế nhưng không có chứng nhận Halal thì cũng rất khó chen chân và trụ vững.

Đổi mới để phát triển
Theo lãnh đạo Cục Xuất Nhập khẩu (Bộ Công Thương), ASEAN là một trong những thị trường trọng điểm của hàng hóa Việt Nam. Với việc thành lập AEC, hàng rào thuế quan trong khu vực ASEAN đã được dỡ bỏ. Cơ hội từ giảm thuế giúp lượng hàng hóa Việt Nam xuất khẩu vào ASEAN ngày một tăng lên. Bên cạnh mặt hàng dầu thô và gạo là các mặt hàng xuất khẩu chủ lực vào thị trường ASEAN, Việt Nam có rất nhiều mặt hàng khác cũng đang dần chiếm lĩnh thị trường và được người tiêu dùng các nước ASEAN ưa chuộng như sản phẩm giày dép, dệt may, thủy sản, cà phê, cao su, máy vi tính, sản phẩm điện tử và linh kiện, sắt thép các loại...

Tuy nhiên, để hàng hóa Việt thâm nhập sâu thị trường ASEAN, bên cạnh đầu tư đổi mới sản phẩm, nâng cao chất lượng hàng hóa và dịch vụ, doanh nghiệp phải nắm rõ thị trường, nỗ lực kết nối để xây dựng kênh phân phối riêng cũng như quan tâm nhiều hơn đến những hàng rào phi thuế quan như tiêu chuẩn vệ sinh an toàn thực phẩm…

IV. QUAN HỆ KINH TẾ ASEAN-ẤN ĐỘ: TIỀM NĂNG LỚN
Quan hệ kinh tế ASEAN-Ấn Độ        
Về thương mại hàng hóa, tổng thương mại của ASEAN với Ấn Độ tăng từ 10 tỷ USD vào năm 2000 lên 58,5 tỷ USD vào năm 2015, cao hơn nhiều so với mức 8% của ASEAN. Thị phần của Ấn Độ trong tổng thương mại của ASEAN gần như tương tự. Sau khi AFITA (Hiệp định Thương mại hàng hoá giữa ASEAN và Ấn Độ) có hiệu lực vào năm 2010, thương mại của ASEAN với Ấn Độ tăng 1,1 lần, tổng thương mại của ASEAN cũng tương tự. ASEAN đặc biệt nổi bật trong 5 đối tác thương mại hàng đầu của Ấn Độ, phản ánh các lợi ích kinh tế của Ấn Độ ở ASEAN sẽ vẫn còn phù hợp trong tương lai. Tuy nhiên có sự khác biệt rõ ràng về kết quả hoạt động của từng nước ASEAN với Ấn Độ, và quan hệ thương mại hàng hóa của Ấn Độ với ASEAN hiện chưa ổn định.

Về thương mại dịch vụ, năm 2015, ASEAN và Ấn Độ chiếm 10% tổng thương mại dịch vụ toàn cầu; trong đó Singapore chiếm phần cao nhất 3,2%, đến Ấn Độ 3%. 

Về liên kết đầu tư, dòng vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) từ Ấn Độ chảy vào ASEAN dao động biên độ rộng, dẫn đến dòng vốn FDI ra nước ngoài (OFDI) của Ấn Độ đến ASEAN giảm từ 20,8 tỷ USD trong năm 2010 xuống 18,4 tỷ USD trong năm 2015. Dù vậy, ASEAN vẫn là đích đến hàng đầu, OFDI của Ấn Độ vào ASEAN năm 2015 chiếm 22% tổng OFDI của nước này. Với Việt Nam, Ấn Độ hợp tác về thăm dò dầu mỏ, phát điện và sản xuất hóa chất, với khoảng 85 dự án tính từ đầu năm 2015. Ngoài ra, năm 2015 và 2016, Ấn Độ dành cho quỹ phát triển dự án 18,1 tỷ USD/ năm để thiết lập các trung tâm sản xuất ở các nước thành viên ASEAN kém phát triển hơn.

Quan hệ giữa người dân hai bên thể hiện rõ trong lĩnh vực du lịch. Du khách từ Ấn Độ đến ASEAN tăng từ 1,5 triệu người trong năm 2006 lên 3,3 triệu người trong năm 2015, với các điểm đến nổi bật là Singapore, Thái Lan, Malaysia và Indonesia. Đó là nhờ sự kết nối qua đường hàng không ASEAN - Ấn Độ được cải thiện: Singapore kết nối với nhiều điểm đến ở Ấn Độ qua 480 chuyến bay hàng tuần; giảm giá vé chuyến bay, cấp thị thực tại sân bay/cấp thị thực trực tuyến ở một số nước như Thái Lan, Indonesia, Malaysia, Việt Nam...

Tương lai: Tiềm năng lợi thế đang chờ đợi
Quan hệ kinh tế giữa ASEAN và Ấn Độ có tiềm năng tăng đáng kể. Hai bên tạo nên một thị trường gồm 2 tỷ người, có GDP 5 nghìn tỷ USD; đều có dân số trẻ dễ đáp ứng các nhu cầu của thị trường lao động. Ước tính tỷ lệ tăng trưởng trung bình của ASEAN và Ấn Độ giai đoạn 2018-2020 là 5,7% và 7,7%.

Về quan hệ kinh tế, ASEAN là đối tác thương mại hàng hóa lớn thứ tư và là điểm đầu tư nước ngoài then chốt của Ấn Độ với khoảng 2.000 công ty hoạt động ở nhiều nước như Singapore, Malaysia, Indonesia, Thái Lan và Việt Nam. Kết quả này có được từ tác động của nhiều yếu tố như Hiệp định Tránh đánh thuế hai lần Singapore-Ấn Độ, Hiệp định Thương mại song phương Singapore-Ấn Độ và Malaysia-Ấn Độ, sự kết nối mạnh mẽ qua đường hàng không, sự hiện diện của cộng đồng người Ấn Độ và môi trường kinh doanh thuận lợi ...

Trong bối cảnh có những va chạm thương mại hiện nay giữa Mỹ và Trung Quốc, quan hệ kinh tế giữa ASEAN và Ấn Độ càng có tiềm năng tăng trưởng hơn nữa, mang đến cho nhau nhiều điểm đến trong thương mại và đầu tư. Nếu cuộc chiến thương mại Mỹ-Trung Quốc kéo dài, AIFTA có thể tạo điều kiện cho việc tái cấu trúc, chuyển các dây chuyền sản xuất sang ASEAN, không còn lấy Trung Quốc làm trung tâm. Vì Cộng đồng Kinh tế ASEAN cung cấp môi trường pháp lý mạnh mẽ và hiệu quả về thương mại, AIFTA liên kết ASEAN với Ấn Độ - một nền kinh tế lớn trong khu vực nên các thành viên ASEAN có thêm nhiều thuận lợi. Trong tương lai, các mối quan hệ hiện có đang hướng tới thương mại dịch vụ lớn hơn, vì thế cả ASEAN và Ấn Độ đều có tiềm năng hưởng lợi từ các lĩnh vực mới nổi của đối tác, từ các cuộc thảo luận chính sách về nền kinh tế kỹ thuật số, thương mại điện tử và các thành phố thông minh.

Sự kết nối cũng là một ưu tiên chính sách giữa ASEAN và Ấn Độ để tăng cường các mối quan hệ, như Ấn Độ đã hứa cung cấp khoản tín dụng 1 tỷ USD cho các nước ASEAN để thúc đẩy kết nối vật lý và kỹ thuật số; đang thực hiện đường cao tốc Ấn Độ-Myanmar-Thái Lan và dự án giao thông vận tải quá cảnh đa phương thức Kaladan ở ASEAN… Các vấn đề mở rộng đường cao tốc ba bên tới Campuchia, Lào và hiệp định xe cộ qua đường cao tốc 3 bên này cũng đang được thảo luận. Bên cạnh đó, Ấn Độ và ASEAN đang tìm cách lên kế hoạch Hiệp định vận tải biển và Hiệp định dịch vụ hàng không khu vực.

Có thể thấy tiềm năng tương lai trong quan hệ kinh tế ASEAN-Ấn Độ từ việc Ấn Độ sẵn sàng thực hiện cải cách trong nước và tham gia nhiều hơn tại các nền tảng khu vực và toàn cầu. Gần đây, Ấn Độ đã đưa một số biện pháp chính sách vào nền kinh tế trong nước - Make in India, Kỹ năng Ấn Độ, Thành phố thông minh, Ấn Độ kỹ thuật số. Đặc biệt, sáng kiến “Make in India” đang tìm cách khôi phục lĩnh vực sản xuất. Ý tưởng là để cải thiện khả năng cạnh tranh và mang lại các khoản đầu tư vào sản xuất đã thất thoát ra các điểm đến châu Á khác, với mong đợi không chỉ tạo ra việc làm ở thị trường trong nước mà còn giúp Ấn Độ chuyên về một hoạt động cụ thể trong chuỗi giá trị sản xuất và sẽ hội nhập tốt hơn với các nước trong khu vực.

V. TRIỂN VỌNG HỢP TÁC NGA - TRUNG TẠI TRUNG ĐÔNG
 Khi Mỹ còn đang thống trị khu vực Trung Đông, Nga và Trung Quốc cho rằng ảnh hưởng của Mỹ với Trung Đông trong những năm 1990 và 2000 là mang tính phá hoại; nhưng cả Nga và Trung Quốc đều không kêu gọi Mỹ rút khỏi khu vực. Tuy nhiên, trong vài năm tới, Nga có thể có sự thay đổi thông qua xuất khẩu vũ khí hoặc các sản phẩm mới có thể sử dụng trong lĩnh vực an ninh.

Sự tiến triển trong cách tiếp cận về vấn đề Trung Đông
Quá trình chuyển đổi đang diễn ra ở thế giới Arab đã khiến Nga và Trung Quốc nhận ra cần áp dụng các cách tiếp cận mới trong chính sách ở Trung Đông. Từ trước đến nay, Nga và Trung Quốc luôn phản đối sự can thiệp của các lực lượng bên ngoài vào các vấn đề nội bộ của các nước trong khu vực Trung Đông và coi sự can thiệp là vi phạm luật pháp quốc tế. Trong một thời gian dài, Nga đã không coi Trung Đông là một khu vực ưu tiên mà chỉ tập trung vào mối quan hệ với phương Tây. Còn Trung Quốc, trước khi ông Tập Cận Bình lên nắm chính quyền, chính sách đối ngoại của nước này dựa trên nguyên tắc “giấu mình chờ thời”, Trung Quốc không muốn can thiệp trực tiếp vào việc giải quyết những xung đột phức tạp và kéo dài ở Trung Đông. Cả Nga và Trung Quốc đã không sử dụng nhân quyền như một công cụ lập luận trong chính sách đối ngoại - điều đã hấp dẫn các đối tác Trung Đông.

Chính sách của Nga và Trung Quốc là không can thiệp vào các vấn đề của khu vực; như đã bỏ phiếu trắng đối với Nghị quyết số 1973 của Hội đồng Bảo an Liên Hiệp quốc về sự can thiệp của nước ngoài vào Libya, và sự can thiệp quân sự trực tiếp này của các quốc gia phương Tây đã dẫn đến việc lật đổ chính quyền Muammar Gaddafi ở Lybia… Một hệ quả Nga và Trung Quốc nhận được là lợi ích của họ bị xâm phạm nghiêm trọng đến mức các khoản đầu tư của hai nước bị mất trắng. Trên cơ sở xem xét hậu quả của những cách tiếp cận trước đây và những ảnh hưởng mang tính phá hoại từ hành động của chính phủ các nước phương Tây tại Afghanistan và Iraq, Nga và Trung Quốc đã đưa ra một quyết định khác trong vấn đề Syria.

Trung Quốc biết rõ với những lợi thế chiến lược quan trọng trong khu vực, khả năng cung cấp các khoản vay và phát triển hợp tác kinh tế của mình, Trung Quốc là đối tác mà các nước trong khu vực rất ưa thích. Với Trung Quốc, Trung Đông là một thành phần quan trọng trong sáng kiến “Vành đai và Con đường"; hơn nữa, nhu cầu bảo vệ và thúc đẩy lợi ích quốc gia đòi hỏi Trung Quốc phải giải phóng tiềm năng chính trị bằng sức mạnh kinh tế và ngoại giao. 
Quan hệ của Nga và Trung Quốc với các nước Trung Đông
Năm 2016, Liên bang Nga đã công bố Luận thuyết chính sách đối ngoại sửa đổi, có đề cập nhiều lần đến Trung Đông, chủ yếu trong phạm vi đảm bảo an ninh và chống khủng bố quốc tế. Cách tiếp cận này chủ yếu là do các mối đe dọa đối với Nga bắt nguồn từ khu vực Trung Đông, đặc biệt là sự mở rộng của các tổ chức khủng bố Jabhat al-Nusra (chi nhánh của al-Qaeda tại Syria) và Nhà nước Hồi giáo (IS) ở Syria và Iraq. Những nhóm này cũng đồng thời đang đe dọa an ninh của Trung Quốc vì đang tuyển mộ các chiến binh không chỉ từ nước Nga mà cả từ Trung Quốc, trong đó có những đối tượng đến từ các băng nhóm khủng bố đang tồn tại như “Tiểu vương quốc Kavkaz” và “Phong trào Hồi giáo Đông Thổ”.

Về khả năng các chiến binh khủng bố nước ngoài quay trở lại nơi xuất phát, để đối phó với mối đe dọa này, Nga và Trung Quốc tiếp tục hợp tác chặt chẽ với quân đội và các cơ quan đặc biệt của Syria trong cuộc chiến chống IS và các tổ chức khủng bố khác.

Về phía Nga, theo yêu cầu của chính phủ hợp pháp tại Syria, Nga đã triển khai hoạt động quân sự tại Syria từ ngày 30 tháng 9 năm 2015 - một động thái đã làm thay đổi cán cân quyền lực tại Syria và Trung Đông. Thông qua chính sách đa phương và sự hiện diện quân sự, Nga đã mở rộng cơ hội kinh tế, các tập đoàn hàng đầu của Nga đang có kế hoạch phát triển hợp tác năng lượng, kỹ thuật quân sự, nông nghiệp và trong các lĩnh vực khác với các nước Trung Đông. Cụ thể như Nga giúp xây dựng nhà máy điện hạt nhân Busher ở Iran; Nga và các nước Trung Đông ký kết các hợp đồng xây dựng các lò phản ứng hạt nhân mới, xây dựng nhà máy điện nguyên tử ở Thổ Nhĩ Kỳ và Ai Cập.

Ngoài ra, các thỏa thuận tương tự đã được ký với Jordan, các cuộc đàm phán trong lĩnh vực này cũng đang được tiến hành với Saudi Arabia và các nước khác. Cuối năm 2015, Nga tham gia khai thác các mỏ dầu trữ lượng lớn, xây dựng cơ sở hạ tầng ngành khai thác dầu khí ở Ai Cập, Thổ Nhĩ Kỳ, Syria, Iraq và Iran. Nga cũng đã hợp tác với Tổ chức Các nước xuất khẩu dầu mỏ (OPEC) để ổn định giá dầu thế giới. Ngoài ra, Trung Đông đang có nhu cầu lớn về vũ khí của Nga...

Còn Trung Quốc, theo các phương tiện truyền thông chính thức, các cố vấn quân sự Trung Quốc đã huấn luyện quân đội của chính phủ Syria cách sử dụng vũ khí của Trung Quốc; các nhà lãnh đạo chính trị và quân sự của hai nước tiếp tục tổ chức các cuộc họp và hội đàm thường xuyên… Đặc biệt, Trung Quốc đã vượt qua Mỹ để trở thành nhà đầu tư lớn nhất ở Trung Đông; và hiện tiếp tục ký thỏa thuận hợp tác với các nước Trung Đông để triển khai các dự án trong khuôn khổ sáng kiến “Vành đai và Con đường”.

Không chỉ thế, vai trò của Trung Quốc trong nền kinh tế khu vực này đã tăng lên đáng kể. Các nước Trung Đông cung cấp dầu mỏ cho Trung Quốc và được cung cấp lại nhiều loại hàng hóa, sản phẩm khác. Theo một số chuyên gia, Trung Quốc đang có tham vọng phát triển sự hiện diện ở châu Phi và cả Trung Đông. Bên cạnh lĩnh vực kinh tế, đầu năm 2016, Trung Quốc đã thiết lập căn cứ quân sự đầu tiên ở nước ngoài tại Djibouti thuộc vùng Sừng châu Phi. Với vị trí quan trọng tại Djibouti, Trung Quốc có thể theo dõi được tình hình của các tuyến đường vận tải quan trọng.         

Nga và Trung Quốc còn tham gia nhiều hình thức hợp tác đa phương với các nước Trung Đông. Cụ thể, Nga phát triển quan hệ với khu vực Trung Đông trong khuôn khổ Diễn đàn Hợp tác Nga-Arab và dưới hình thức hợp tác chiến lược với Hội đồng Hợp tác vùng Vịnh (GCC). Trung Quốc thì hợp tác với các quốc gia trong khu vực thông qua các khuôn khổ hợp tác truyền thống, như Diễn đàn Hợp tác Trung Quốc-Arab… Một hướng đầy triển vọng để Nga và Trung Quốc phát triển quan hệ với các nước Trung Đông là thông qua các diễn đàn của Nhóm các nền kinh tế mới nổi hàng đầu thế giới (BRICS - gồm Brazil, Nga, Ấn Độ, Trung Quốc và Nam Phi) và Tổ chức Hợp tác Thượng Hải (SCO). Điều này có thể có ích khi thực hiện các sáng kiến kinh tế chung và góp phần đảm bảo an ninh.

Sự hợp tác Nga-Trung tại Trung Đông không đơn thuần nhằm đối phó các hoạt động của Mỹ, bởi thông qua sự phối hợp của cả 3 chủ thể bên ngoài có tầm ảnh hưởng tới các nước trong khu vực, nhiều vấn đề có thể sẽ được giải quyết. Trong bối cảnh này, việc nghiên cứu thiết lập một cấu trúc an ninh trong khu vực là cần thiết. Chẳng hạn, Nga, Trung Quốc và Mỹ có thể cùng gửi đi tín hiệu chung về việc thiết lập một hệ thống an ninh ở vịnh Persia (vịnh Ba Tư) theo khuôn khổ GCC+2 (bổ sung thêm Iraq và Iran).

Ngoài ra, Nga vẫn luôn giữ mối quan hệ hợp tác với Saudi Arabia và Iran, trong khi Trung Quốc cũng là đối tác thương mại quan trọng của các nước này. Nỗ lực đồng thời giảm bớt căng thẳng, củng cố niềm tin giữa Saudi Arabia và Iran sẽ làm cho sự phối hợp giữa hai bên mang tính xây dựng hơn và giảm bớt sự cạnh tranh ở các nơi khác trong khu vực Trung Đông. Trong tương lai, cần xem xét khả năng thiết lập một tổ chức an ninh khu vực đa phương ở Trung Đông trên cơ sở tập thể, với sự tham gia của Nga, Trung Quốc, Mỹ và Liên minh châu Âu trong tư cách quan sát viên.

Về cuộc khủng hoảng Syria, trong trường hợp kịch bản chuyển đổi chính trị vì lợi ích của tất cả các bên không được thực hiện, thay vào đó là quân đội của Tổng thống al-Assad sử dụng vũ lực đàn áp các đối thủ, thì ít có khả năng các tổ chức quốc tế sẽ hỗ trợ hoặc đầu tư vào thời kỳ hậu xung đột. Trung Quốc đã bày tỏ ý định tham gia khôi phục Syria. Các công ty Nga cũng đang mở rộng sự hiện diện của họ tại Syria. Các chuyên gia Nga tin rằng với thực tế trục Trung Quốc-Iran-Nga đang xây dựng quan hệ mang tính hợp tác, các bên có thể xác định các “khu vực trách nhiệm” trong việc khôi phục Syria nói riêng và toàn bộ Trung Đông nói chung.

Sự kết nối Hành lang giao thông quốc tế Bắc-Nam (chạy qua Nga, Azerbaijan, Iran và hướng ra Ấn Độ) với sáng kiến “Vành đai và Con đường” có thể trở thành một yếu tố trong hợp tác chiến lược giữa Nga và Trung Quốc. Hai nước lớn này có thể phải tiếp cận Trung Đông thông qua lãnh thổ và cơ sở hạ tầng của Iran và Iraq, nhằm tăng cường ảnh hưởng trong tiểu vùng Mashreq của thế giới Arab. Các nước trong khu vực có thể quan tâm điều này, bởi việc đa dạng hóa quan hệ quốc tế sẽ cho phép họ tăng cường sự ổn định trong đời sống chính trị-kinh tế-xã hội.

Hiện Nga đang tập trung các nguồn lực đáng kể để phát triển các mối quan hệ ngoại giao và đảm bảo an ninh tại Trung Đông; và Trung Quốc thì đang nhắm đến việc phát triển quan hệ kinh tế và trở thành một đối tác thương mại quan trọng đối với các nước trong khu vực, nhất là khi có hành lang kinh tế Trung Quốc-Pakistan mang tính chiến lược quan trọng dẫn thẳng vào khu vực Trung Đông. Tuy nhiên, dù thế nào đi nữa, Mỹ vẫn là thế lực bên ngoài lớn nhất với sự hiện diện quân sự mạnh mẽ sẽ mang tính quyết định tại khu vực này.

Sự phối hợp hành động giữa Nga và Trung Quốc có thể tác động tích cực đến sự ổn định của khu vực Trung Đông nếu như trong quá trình đảm bảo an ninh, Nga, Trung Quốc và các nước Trung Đông cùng nhau lên kế hoạch cho các dự án chung.
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