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A. TÌNH HÌNH TRONG NƯỚC

I. DÂN CHỦ, ĐOÀN KẾT ĐỂ XÂY DỰNG ĐẢNG TRONG SẠCH, VỮNG MẠNH
Chống chủ nghĩa cá nhân để thực hiện dân chủ và đoàn kết trong Đảng
Đề cao yêu cầu mỗi cán bộ, đảng viên phải thường xuyên rèn luyện đạo đức cách mạng; khẳng định đạo đức là gốc của người cách mạng, Chủ tịch Hồ Chí Minh cũng đồng thời nhấn mạnh muốn phòng và chống chủ nghĩa cá nhân, “đánh thắng lòng tà và kẻ thù trong mình”, mỗi người phải sửa đổi lối làm việc; phải tự mình cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, nhất là phải kiên quyết “nâng cao đạo đức cách mạng, quét sạch chủ nghĩa cá nhân”.

Chủ tịch Hồ Chí Minh hiểu sâu sắc rằng: Đảng trong sạch, vững mạnh chính là ở đạo đức, lối sống và sự gương mẫu hoàn thành nhiệm vụ của đội ngũ cán bộ, đảng viên; ở sức mạnh đoàn kết nhất trí, tính tổ chức kỷ luật và nhất là phải tự giác thực hiện nguyên tắc then chốt nhất - là tập trung dân chủ; ở việc thực hiện nghiêm túc quy luật phát triển Đảng - là tinh thần đấu tranh tự phê bình và phê bình; ở mối liên hệ mật thiết giữa Đảng với nhân dân, sự vững mạnh của các tổ chức cơ sở Đảng... Nếu không thực hiện được dân chủ và đoàn kết trong Đảng, sức mạnh nội lực của Đảng không còn, niềm tin của nhân dân và Đảng bị xói mòn.
Thực hiện dân chủ và đoàn kết để xây dựng và chỉnh đốn Đảng
Dân chủ và đoàn kết thống nhất trong Đảng là sức mạnh vô địch, là một truyền thống quý báu của Đảng và nhân dân ta; được thực hiện trên cơ sở chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, dựa vào Cương lĩnh và Điều lệ của Đảng.
Trong hành trình đó, các tổ chức cơ sở Đảng từ Trung ương đến địa phương đã không ngừng củng cố, giữ gìn sự đoàn kết, thống nhất trong nội bộ trên cơ sở nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình; gắn bó mật thiết với nhân dân, đồng cam cộng khổ cùng nhân dân. Các cấp uỷ, tổ chức cơ sở đảng đã thể hiện rõ vai trò lãnh đạo toàn diện; chấp hành nghiêm nguyên tắc tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách; xây dựng và tổ chức thực hiện quy chế làm việc của cấp uỷ nghiêm túc, đúng Điều lệ Đảng. Cấp ủy các cấp đã hướng về cơ sở, bám sát địa bàn; gắn bó, tăng cường đối thoại với nhân dân, kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng và những đề xuất, kiến nghị của nhân dân để tham mưu, đề xuất với các cấp ủy, chính quyền xây dựng các chủ trương, chính sách phù hợp.
Việc phát huy tập trung dân chủ trong tự phê bình và phê bình, trong lãnh đạo, kiểm tra, thi hành kỷ luật đảng viên và tổ chức đảng được tiến hành theo đúng nguyên tắc tập trung dân chủ. Những bất cập, bức xúc đều được giải quyết thông qua quá trình phát huy dân chủ, thảo luận với tinh thần xây dựng, tạo sự đoàn kết, thống nhất về ý chí và hành động, góp phần tăng cường và củng cố khối đoàn kết thống nhất trong nội bộ trên tình thương yêu đồng chí. Việc xử lý có lý, có tình đối với các biểu hiện suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, chia rẽ, bè phái, mất đoàn kết và các hành vi vi phạm khác của cán bộ, đảng viên, làm trong sạch tổ chức Đảng các cấp cũng được chú trọng…

Nguyên tắc tập trung dân chủ ở một số nơi chưa được tôn trọng
Tại một số cấp ủy và chi bộ, nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt Đảng chưa được tôn trọng; vẫn còn tình trạng đảng viên và tổ chức đảng vi phạm quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước, làm ảnh hưởng tới việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ. Tình trạng thiếu ý thức tổ chức kỷ luật, thiếu tinh thần trách nhiệm, coi thường kỷ luật Đảng và luật pháp của người đứng đầu trong sinh hoạt và công tác vẫn có nơi, có lúc làm cho việc thực hiện quy chế làm việc không nghiêm, mất dân chủ. Việc tự phê bình và phê bình ở nhiều nơi mang tính hình thức, ngại va chạm, chưa thực sự sâu sát thực tế. Trong khi đó, tình trạng quan liêu, độc đoán, cục bộ địa phương, kèn cựa địa vị, cá nhân chủ nghĩa… dẫn đến mất đoàn kết ở nhiều cơ quan, đơn vị vẫn còn.

Ở một số cấp ủy vẫn còn tình trạng tập trung không trên cơ sở dân chủ, mà là quan liêu, độc đoán, chuyên quyền; dân chủ không trong khuôn khổ tập trung, dân chủ được mở rộng nhưng buông lỏng tập trung, không nghiêm chỉnh chấp hành quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước; hoặc dân chủ hình thức, nhằm hợp thức hóa ý kiến của lãnh đạo hoặc người chủ trì công việc mà thực chất là bảo thủ, dẫn đến kìm hãm, thui chột tinh thần đấu tranh tự phê bình và phê bình, dẫn đến nguy cơ né tránh sự thật, “dĩ hòa vi quý”, “ngại nêu ý kiến trái chiều”, phá vỡ khối đoàn kết, thống nhất của tổ chức đảng.

Năm yêu cầu cần thực hiện tốt
Để thực hiện tốt dân chủ và đoàn kết trong Đảng, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh, các cấp ủy Đảng cần tập trung thực hiện tốt các yêu cầu sau:

Thứ nhất, tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt nghiêm túc công tác xây dựng và chỉnh đốn Đảng; chú trọng phát huy dân chủ, tăng cường khối đoàn kết thống nhất nội bộ gắn với đấu tranh phòng và chống chủ nghĩa cá nhân, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Mỗi cán bộ, đảng viên phải “nâng cao đạo đức cách mạng, quét sạch chủ nghĩa cá nhân”; cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư; thấu hiểu chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, sống và làm việc có tình, có nghĩa; đẩy mạnh tự phê bình và phê bình trên cơ sở thương yêu đồng chí để nâng cao vai trò lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng trong mọi thời điểm lịch sử.

Hai là, thực hiện nghiêm nguyên tắc tập trung dân chủ, phát huy dân chủ trong mọi mặt công tác để xây dựng khối đoàn kết, thống nhất trong Đảng từ Trung ương đến cơ sở; mở rộng dân chủ nội bộ cùng với dân chủ hóa mọi mặt đời sống xã hội, góp phần phòng chống suy thoái chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống, giữ gìn bản chất cách mạng tốt đẹp của Đảng và Nhà nước ta.

Ba là, nâng cao chất lượng công tác giáo dục chính trị tư tưởng, rèn luyện bản lĩnh chính trị, đạo đức cách mạng thông qua học tập chủ nghĩa Mác- Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, các chỉ thị, nghị quyết của Đảng; triển khai có hiệu quả các phong trào thi đua gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của mỗi địa phương, cơ quan, đơn vị; nhất là trong đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

Bốn là, nâng cao chất lượng sinh hoạt Đảng bằng nhiều hình thức; thường xuyên trao đổi, thảo luận để thống nhất nhận thức trong cán bộ, đảng viên về phát huy dân chủ trong sinh hoạt chi bộ; gắn nội dung sinh hoạt Đảng với thực hiện nhiệm vụ chính trị tại mỗi địa phương, cơ quan, đơn vị thông qua các chuyên đề học tập và làm theo Bác hằng năm, hằng quý. Từng chi bộ cơ sở nghiêm túc thực hiện công tác kiểm tra, giám sát và phát huy vai trò giám sát của nhân dân. Qua đó, kịp thời phát hiện những vi phạm của cán bộ, đảng viên; uốn nắn, sửa chữa những sai phạm và đưa ra khỏi Đảng những kẻ suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”…

Năm là, tiếp tục xây dựng, bồi dưỡng và nhân rộng những gương điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo Bác, nhất là theo chủ đề năm 2019 về “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; lấy kết quả rèn luyện theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh làm mục tiêu phấn đấu, phương châm hành động gắn với xem xét, đánh giá việc tự soi mình của mỗi cán bộ, đảng viên qua 27 biểu hiện suy thoái theo đúng yêu cầu, để đánh giá kết quả công tác, khen thưởng, kỷ luật hằng năm đối với mỗi cán bộ, đảng viên và tổ chức Đảng.

II. TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI CẢ NƯỚC NĂM 2018
1. Tốc độ tăng tổng sản phẩm trong nước
Tổng sản phẩm trong nước (GDP) tăng 7,08%, là mức tăng cao nhất kể từ năm 2008 trở về đây. Trong mức tăng chung của toàn nền kinh tế, khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản tăng 3,76%,; khu vực công nghiệp và xây dựng tăng 8,85%; khu vực dịch vụ tăng 7,03%.
  2. Hoạt động của doanh nghiệp
Cả nước có 131.275 doanh nghiệp đăng ký thành lập mới với tổng vốn đăng ký là 1.478,1 nghìn tỷ đồng, tăng 3,5% về số doanh nghiệp và tăng 14,1% về số vốn đăng ký so với năm 2017.

Số doanh nghiệp tạm ngừng hoạt động trong năm 2018 là 90.651 doanh nghiệp, tăng 49,7% so với năm trước.
3. Khách quốc tế đến Việt Nam
Cả năm 2018, khách quốc tế đến nước ta đạt mức kỷ lục 15,5 triệu lượt người, tăng 19,9% so với năm trước (tăng hơn 2,6 triệu lượt khách).
4. Đầu tư phát triển
Nhìn chung cả năm 2018, vốn đầu tư phát triển toàn xã hội đạt khá. Tính chung cả năm 2018, vốn đầu tư toàn xã hội thực hiện theo giá hiện hành ước tính đạt 1.856,6 nghìn tỷ đồng, tăng 11,2% so với năm trước và bằng 33,5% GDP.
 Tổng số vốn đăng ký cấp mới và vốn tăng thêm trong năm 2018 đạt 25.572,9 triệu USD, giảm 13,9% so với cùng kỳ năm 2017. Vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài thực hiện năm 2018 ước tính đạt 19,1 tỷ USD, tăng 9,1% so với năm 2017. Trong năm 2018 còn có 6.496 lượt góp vốn, mua cổ phần của nhà đầu tư nước ngoài với tổng giá trị góp vốn là 9,89 tỷ USD, tăng 59,8% so với cùng kỳ năm 2017. Trong số 75 quốc gia và vùng lãnh thổ có dự án đầu tư được cấp phép mới tại Việt Nam trong năm nay, Nhật Bản là nhà đầu tư lớn nhất, tiếp đến là Hàn Quốc, Xin-ga-po, Trung Quốc…
Tổng vốn đầu tư của Việt Nam ra nước ngoài (vốn cấp mới và tăng thêm) năm 2018 đạt 432,2 triệu USD. Trong 38 quốc gia, vùng lãnh thổ nhận đầu tư của Việt Nam, trong đó Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào là nước dẫn đầu, tiếp đến là Ô-xtrây-li-a, Hoa Kỳ…
 3. Thu, chi ngân sách nhà nước
Tổng thu ngân sách Nhà nước từ đầu năm đến thời điểm 15/12/2018 ước tính đạt 1.272,5 nghìn tỷ đồng, bằng 96,5% dự toán năm.

Tổng chi ngân sách Nhà nước từ đầu năm đến thời điểm 15/12/2018 ước tính đạt 1.272,1 nghìn tỷ đồng, bằng 83,5% dự toán năm.
4. Xuất, nhập khẩu hàng hóa, dịch vụ
- Kim ngạch hàng hóa xuất khẩu ước tính đạt 244,72 tỷ USD, tăng 13,8% so với năm 2017. Trong năm 2018 có 29 mặt hàng đạt kim ngạch xuất khẩu trên 1 tỷ USD và 5 mặt hàng đạt trên 10 tỷ USD: Điện thoại và linh kiện; hàng dệt may; điện tử, máy tính và linh kiện; máy móc thiết bị, dụng cụ phụ tùng; giày dép... Thị trường hàng hóa xuất khẩu chủ yếu là: Hoa Kỳ; EU, Trung Quốc, ASEAN, Nhật Bản, Hàn Quốc...
· Kim ngạch hàng hoá nhập khẩu ước tính đạt 237,51 tỷ USD, tăng 11,5% so với năm trước, Trong năm 2018 có 36 mặt hàng ước tính kim ngạch nhập khẩu đạt trên 1 tỷ USD, trong đó có 4 mặt hàng trên 10 tỷ USD. Thị trường hàng hóa nhập khẩu chủ yếu: Trung Quốc; Hàn Quốc; ASEAN; Nhật Bản; EU; Hoa Kỳ 
5. Chỉ số giá tiêu dùng
CPI bình quân năm 2018 tăng 3,54% so với bình quân năm 2017, dưới mục tiêu Quốc hội đề ra. CPI tháng 12/2018 tăng 2,98% so với tháng 12/2017, bình quân mỗi tháng tăng 0,25%. CPI bình quân năm 2018 tăng do một số nguyên nhân chủ yếu sau:

6. Dân số, lao động và việc làm
Dân số trung bình năm 2018 của cả nước ước tính 94,67 triệu người, tăng 988,4 nghìn người, tương đương tăng 1,06% so với năm 2017, trong đó dân số nam 46,79 triệu người, chiếm 49,4%; dân số nữ 47,88 triệu người, chiếm 50,6%.

Tổng tỷ suất sinh năm 2018 ước tính đạt 2,05 con/phụ nữ và ở dưới mức sinh thay thế. Tỷ số giới tính của trẻ em mới sinh là 115,1 bé trai/100 bé gái;
Lực lượng lao động trong độ tuổi lao động là 48,7 triệu người, tăng 549,8 nghìn người so với năm trước.

 7. Năng suất lao động
Năng suất lao động (NSLĐ) toàn nền kinh tế theo giá hiện hành năm 2018 ước tính đạt 102 triệu đồng/lao động (tương đương 4.512 USD/lao động), tăng 8,8 triệu đồng/lao động so với năm 2017 (tương đương 346 USD). 
8. Đời sống dân cư và bảo đảm an sinh xã hội
Đời sống dân cư năm nay nhìn chung được cải thiện. Năm 2018, thu nhập bình quân một người một tháng ước tính đạt 3,76 triệu đồng (tăng 660 nghìn đồng so với năm 2016), bình quân giai đoạn 2016-2018 tăng 10,2%/năm. Tỷ lệ hộ nghèo theo tiếp cận đa chiều năm 2018 ước tính 6,8%, giảm 1,1 điểm phần trăm so với năm 2017.
9. Tình hình dịch bệnh, ngộ độc thực phẩm
 Tính chung năm 2018, cả nước có 125,2 nghìn trường hợp mắc bệnh sốt xuất huyết (16 trường hợp tử vong); 127,4 nghìn trường hợp mắc bệnh tay chân miệng; 628 trường hợp mắc bệnh thương hàn; 760 trường hợp mắc bệnh viêm não vi rút (21 trường hợp tử vong); 33 trường hợp mắc bệnh viêm màng não do não mô cầu (2 trường hợp tử vong); 673 trường hợp mắc bệnh ho gà (2 trường hợp tử vong); 77 trường hợp mắc bệnh liên cầu lợn ở người (6 trường hợp tử vong); 2 trường hợp nhiễm vi rút Zika; 72 trường hợp tử vong do bệnh dại.

Đến thời điểm 18/12/2018, tổng số người nhiễm HIV của cả nước hiện còn sống là 208,8 nghìn người và số trường hợp đã chuyển sang giai đoạn AIDS là 94,9 nghìn người; số người tử vong do HIV/AIDS của cả nước tính đến thời điểm trên là 98,16 nghìn người.

Năm 2018, trên địa bàn cả nước xảy ra 84 vụ ngộ độc thực phẩm, làm 3.174 người bị ngộ độc, trong đó 11 người tử vong.

10. Tai nạn giao thông
Đã xảy ra 18.232 vụ tai nạn giao thông, bao gồm 9.446 vụ tai nạn giao thông từ ít nghiêm trọng trở lên và 8.786 vụ va chạm giao thông, làm 8.125 người chết; 5.124 người bị thương và 9.070 người bị thương nhẹ. So với năm trước, năm 2018 tai nạn giao thông giảm trên cả ba tiêu chí.

11. Thiệt hại do thiên tai 
Thiệt hại do thiên tai năm 2018 giảm nhiều so với năm 2017: có 218 người chết, mất tích và 157 người bị thương; hơn 260 nghìn ha lúa và hoa màu bị hư hỏng, giảm 28,5%; 1.967 ngôi nhà bị sập đổ, cuốn trôi, giảm 76,3% và 119 nghìn nhà sạt lở, tốc mái, ngập nước, giảm 79,7%. Tổng giá trị thiệt hại do thiên tai năm 2018 ước tính 15,7 nghìn tỷ đồng, giảm 73,8% so với năm 2017. 
12. Bảo vệ môi trường và phòng chống cháy nổ
Đã phát hiện 13.929 vụ vi phạm môi trường trên địa bàn cả nước, trong đó xử lý 12.759 vụ với tổng số tiền phạt hơn 200 tỷ đồng.

Xảy ra 4.075 vụ cháy, nổ, làm 112người chết và 263 người bị thương, thiệt hại ước tính khoảng1,7 nghìn tỷ đồng.
 13.Nhiệm vụ trong tâm trong năm 2019

Trước mắt, để hoàn thành tốt mục tiêu, chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2019 đã được Quốc hội thông qua, trong đó: GDP tăng 6,6%-6,8%, tốc độ tăng giá tiêu dùng bình quân khoảng 4%; tổng kim ngạch xuất khẩu tăng khoảng 7%-8%; tỷ lệ thất nghiệp khu vực thành thị dưới 4%..., các cấp, các ngành và địa phương phải nhận thức đúng và đầy đủ những khó khăn, thách thức phía trước để kịp thời có các giải pháp khắc phục ngay từ những ngày đầu, tháng đầu của năm 2019, trong đó tập trung vào những nội dung chủ yếu sau:
Một là, Chính phủ và các địa phương trong cả nước cần tập trung rà soát, bổ sung và hoàn thiện thể chế, cắt giảm thực chất điều kiện kinh doanh đang là rào cản đối với hoạt động của doanh nghiệp và cơ sở kinh doanh cá thể, đẩy mạnh cải cách hành chính, thực thi hiệu quả thủ tục một cửa tạo môi trường kinh doanh thuận lợi cho doanh nghiệp thành lập và phát triển, đồng thời rà soát các thủ tục liên quan tới giải thể, phá sản doanh nghiệp bảo đảm nhanh và hiệu quả. Chính phủ cần có chính sách và giải pháp phù hợp để khuyến khích các cơ sở sản xuất kinh doanh cá thể chuyển thành doanh nghiệp, tạo dựng điều kiện kinh doanh thuận lợi cho cơ sở cá thể hoạt động ổn định, lâu dài và tuân thủ pháp luật.
Hai là, tiến hành xây dựng, sửa đổi, bổ sung hệ thống pháp luật để thực hiện có hiệu quả Hiệp định Đối tác Toàn diện và Tiến bộ xuyên Thái Bình Dương, đồng thời tích cực vận động sớm phê chuẩn Hiệp định thương mại tự do Việt Nam - EU. Nâng cao kết quả hoạt động mở rộng thương mại quốc tế, đẩy mạnh xúc tiến thương mại, tìm kiếm và mở rộng thị trường xuất khẩu chính ngạch cho sản phẩm nông sản.
Ba là, chủ động, linh hoạt trong điều hành chính sách tiền tệ, lãi suất, tỷ giá phù hợp với diễn biến thị trường trong nước và quốc tế để hỗ trợ cho sản xuất kinh doanh và tăng trưởng kinh tế. Nâng cao chất lượng tín dụng, tập trung cho các lĩnh vực ưu tiên như nông nghiệp, nông thôn, công nghiệp hỗ trợ, xuất khẩu, doanh nghiệp ứng dụng công nghệ cao, doanh nghiệp nhỏ và vừa, hỗ trợ khởi nghiệp; kiểm soát tín dụng ở một số ngành, lĩnh vực tiềm ẩn rủi ro.
Bốn là, phát triển đồng bộ hệ thống kết cấu hạ tầng, đặc biệt là hạ tầng giao thông và công nghệ thông tin. Đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các công trình, dự án trọng điểm, có sức lan tỏa cao, có ý nghĩa nâng cao năng lực sản xuất cho nền kinh tế.
Năm là, ban hành và thực thi các giải pháp mang tính đột phá, tạo áp lực để các tổ chức kinh tế tiếp cận, ứng dụng công nghệ, từng bước nâng cao năng lực đổi mới, sáng tạo trong hoạt động sản xuất kinh doanh. Tập trung nâng cao năng suất lao động, năng lực cạnh tranh của nền kinh tế. Doanh nghiệp Việt Nam cần nhận thức đúng và thực thi phương châm: “Hàng Việt Nam chinh phục người Việt Nam”. Chú trọng phát triển thị trường trong nước, chủ động kết nối, phát triển các kênh phân phối sản phẩm hàng hóa của Việt Nam.
Sáu là, để nền kinh tế có thể hòa nhập, không bị bỏ lại phía sau trong cuộc cách mạng công nghiệp 4.0, Chính phủ cần đổi mới phương thức thu hút đầu tư nước ngoài, tập trung thu hút các nhà đầu tư hàng đầu thế giới, đang nắm giữ công nghệ nguồn có năng lực quản trị hiện đại, năng lực cạnh tranh cao đầu tư vào Việt Nam, tăng cường liên kết giữa doanh nghiệp FDI và doanh nghiệp nội địa, ngăn ngừa việc chuyển dịch các dòng vốn gây ô nhiễm môi trường, công nghệ lạc hậu vào Việt Nam.
Bảy là, nền kinh tế đứng vững, phát triển thành công trong xu thế của cách mạng công nghiệp 4.0 phụ thuộc vào chất lượng nguồn nhân lực và đội ngũ lao động có trình độ, biết đổi mới sáng tạo, biết đưa ra ý tưởng mới. Vì vậy, Chính phủ phải đổi mới phương thức, chương trình đào tạo, kết hợp giữa lý thuyết và thực hành, trong đó tập trung đào tạo đội ngũ thực hành giỏi để đáp ứng nhu cầu lao động trong xu thế vận hành của cách mạng công nghiệp 4.0. Đây cũng là nhiệm vụ để thực hiện ba khâu then chốt của nền kinh tế: Đổi mới thể chế; xây dựng cơ sở hạ tầng và nguồn nhân lực.
Tám là, thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, phúc lợi xã hội, chính sách đối với người có công với cách mạng, bảo đảm công khai, minh bạch, kịp thời, đúng đối tượng. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững và Chương trình quốc gia xây dựng nông thôn mới. Thực hiện tốt công tác trợ giúp đột xuất, bảo đảm người dân khi gặp rủi ro, thiên tai được hỗ trợ kịp thời, khắc phục khó khăn, ổn định cuộc sống. Tăng cường công tác bảo vệ môi trường, bảo đảm trật tự, an toàn giao thông và phòng chống cháy nổ./.
III. NĂM 2019 THÀNH PHỐ ĐỘT PHÁ CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH VÀ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 54 CỦA QUỐC HỘI
 Thành phố đạt nhiều kết quả nổi bật trong năm 2018
Điểm nổi bật trong kết quả điều hành kinh tế - xã hội năm 2018 của Thành phố là tập trung triển khai, cụ thể hoá các giải pháp thực hiện Nghị quyết 54/2018/QH14 ngày 24 tháng 11 năm 2017 của Quốc hội khóa XIV về thí điểm cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hồ Chí Minh; sơ kết, đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện 7 chương trình đột phá và triển khai kế hoạch giai đoạn 2018-2020; tổ chức nhiều hội nghị, hội thảo thu hút đầu tư trên các lĩnh vực.

Kinh tế thành phố tiếp tục tăng trưởng: GRDP tăng 8,8%, hoàn thành chỉ tiêu đề ra, chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng, cơ cấu kinh tế tiếp tục tăng dần tỷ trọng các ngành dịch vụ chất lượng cao, giá trị gia tăng lớn; tỷ trọng 9 nhóm ngành dịch vụ chủ yếu chiếm tỷ trọng 57,1% trong tổng GRDP. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ năm 2018, đạt 1.050.093 tỷ đồng (tăng 13,0% so với năm 2017), đảm bảo nguồn cung ứng hàng hóa cho nhu cầu sinh hoạt của người dân. Tổng kim ngạch xuất khẩu hàng hóa đạt 38,29 triệu USD, tăng 7,5% so cùng kỳ; loại trừ dầu thô, kim ngạch xuất khẩu ước đạt 35,8 tỷ USD, tăng 10,1%. Tổng kim ngạch nhập khẩu hàng hóa đạt 47,4 tỷ USD, tăng 8,8%.

Sản xuất công nghiệp tăng trưởng khá: Chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp (IIP) tăng 8% so với cùng kỳ năm trước, cao hơn mức tăng năm 2017 (tăng 7,9%). Thành phố đã tập trung nguồn lực tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp 4 ngành công nghiệp trọng điểm: tạo nguồn vốn, mặt bằng và các chương trình hỗ trợ thiết thực như cải cách hành chính, vốn vay ngân hàng, cải thiện môi trường kinh doanh, môi trường đầu tư...

 Nông nghiệp phát triển theo hướng đô thị hiện đại, hiệu quả, bền vững: Đẩy mạnh hoạt động khuyến nông, chuyển giao các tiến bộ về giống và ứng dụng công nghệ cao, công nghệ sinh học; phát triển giống cây, giống con chất lượng cao, cá cảnh, hoa - cây kiểng, bò thịt, nâng cao chất lượng đàn bò sữa… Giá trị sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, thủy sản ước đạt 20.973 tỷ đồng, tăng 6,2% so cùng kỳ.
Vốn đầu tư: Tổng vốn đầu tư ước đạt 465.990 tỷ đồng, tăng 20,3% so cùng kỳ, chiếm 35% so GRDP. Thành phố đã thu hút 1.029 dự án có vốn nước ngoài được cấp giấy chứng nhận đầu tư với tổng vốn đăng ký 784,8 triệu USD, số giấy phép tăng 21,8%, vốn đăng ký bằng 33% so với năm 2017; tính chung cả vốn thu hút dưới hình thức cấp mới và hình thức góp vốn, mua cổ phần, phần góp vốn trong các doanh nghiệp nhà nước, thành phố đã thu hút 7,39 tỷ USD, tăng 0,8% so cùng kỳ. Thành phố cũng đã cấp phép thành lập mới 44.126 doanh nghiệp với tổng vốn đăng ký 537.157 tỷ đồng.

Thu ngân sách hiệu quả: Tổng thu ngân sách Nhà nước (không tính các khoản thu quản lý qua ngân sách) thực hiện năm 2018 là 378.543 tỷ đồng, đạt 100,47% dự toán, tăng 8,65% so cùng kỳ. Tổng chi ngân sách địa phương (không tính chi chuyển nguồn) thực hiện là 72.627 tỷ đồng, đạt 83,61% dự toán, tăng 18,87% so cùng kỳ.
Các hoạt động văn hóa - xã hội: Hoạt động lễ hội được tổ chức tiết kiệm, vui tươi, lành mạnh, đáp ứng nhu cầu vui chơi, giải trí của nhân dân; chất lượng các phong trào văn hóa cơ sở được nâng cao; tăng cường kiểm tra việc thực hiện xây dựng tuyến đường điểm văn minh - mỹ quan đô thị, tuyến kênh xanh - sạch - đẹp; triển khai thí điểm 24 trạm y tế hoạt động theo nguyên lý y học gia đình, tăng cường hoạt động y tế dự phòng, không để xảy ra dịch lớn, nguy hiểm.

Tình hình quốc phòng - an ninh được đảm bảo, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; việc tổ chức các sự kiện đối ngoại trên tất cả các lĩnh vực chính trị - kinh tế - văn hóa đã thể hiện vai trò và vị thế ngày càng cao của thành phố không chỉ đối với cả nước mà còn đối với khu vực và quốc tế.

Năm 2019, phấn đấu hoàn thành các nhiệm vụ, chỉ tiêu Đại hội X Đảng bộ thành phố
Thành phố thực hiện nhiệm vụ năm 2019 trong bối cảnh có nhiều thuận lợi, khó khăn và thách thức đan xen. Thành phố xác định năm 2019 là thời cơ để Đảng bộ, chính quyền và nhân dân thành phố thi đua nước rút, phấn đấu hoàn thành kế hoạch 5 năm 2016 - 2020; các nhiệm vụ, chỉ tiêu của Đại hội X Đảng bộ thành phố; đồng thời xác định chủ đề năm 2019 "Năm đột phá cải cách hành chính và thực hiện Nghị quyết số 54 của Quốc hội", đây cũng là năm Kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, hướng tới Đại hội Đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XI.

Trên lĩnh vực kinh tế - xã hội, Thành phố sẽ đổi mới mạnh mẽ phương thức lãnh đạo, triển khai quyết liệt Nghị quyết 54 của Quốc hội, 7 chương trình đột phá, chương trình Xây dựng nông thôn mới, Đề án Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh trở thành đô thị thông minh gắn với Khu đô thị sáng tạo phía Đông thành phố; đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, sáng tạo để phát triển thành phố, đặc biệt là các chương trình khởi nghiệp sáng tạo, cuộc vận động "Người dân thành phố Hồ Chí Minh không xả rác ra đường và kênh rạch vì thành phố sạch và giảm ngập nước". Song song đó, đẩy mạnh triển khai Đề án sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước; phát huy mạnh mẽ nguồn lực đất đai thông qua quy hoạch và đấu giá quyền sử dụng đất; duy trì đối thoại của lãnh đạo thành phố với doanh nghiệp, nhà khoa học và nhà đầu tư tài chính; triển khai các giải pháp thu hút đầu tư, đẩy mạnh xã hội hóa, đẩy nhanh tiến độ xây dựng các dự án quan trọng.
Công tác thông tin truyền thông phải đảm bảo tính kịp thời, dẫn dắt thuyết phục, thông tin phù hợp đến với người dân theo độ tuổi, trên cơ sở phát huy sức mạnh của hệ thống chính trị, định hướng khuyến khích sáng tạo, đổi mới để thành phố phát triển; đề cao trách nhiệm, vai trò của đảng viên là người tiên phong, gương mẫu trong sáng tạo thực hiện nhiệm vụ và tham gia phòng, chống suy thoái, tham nhũng. Tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu trong tổ chức thực hiện các đầu việc trọng tâm được giao, kiểm tra, giám sát định kỳ hàng quý; người đứng đầu cấp ủy và chính quyền các cấp chịu trách nhiệm trước Đảng và nhân dân trong việc giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và quốc phòng, không để xảy ra bất ngờ về chính trị, bế tắc về giải pháp.

Trong công tác xây dựng Đảng, Đảng bộ thành phố tập trung lãnh đạo, tiếp tục thực hiện nghị quyết Trung ương 4 khóa XII và Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với triển khai đợt sinh hoạt trong Đảng bộ nhân dịp 50 năm thực hiện Di chúc Bác Hồ, với chủ đề "Vai trò của đảng viên và tổ chức Đảng trong phát huy sáng tạo của nhân dân và chăm lo cho nhân dân", trong đó cán bộ, đảng viên phải là những người tiên phong về nhận thức và gương mẫu trong hành động; nâng cao hiệu quả công tác truyền thông, thuyết phục bằng sức mạnh của hệ thống chính trị, phù hợp với từng đối tượng, đấu tranh hiệu quả với hoạt động phá hoại của các cá nhân, tổ chức phản động, nhất là hoạt động kích động tụ tập đông người, biểu tình trái pháp luật và các hoạt động vi phạm pháp luật, không để bị bất ngờ, hình thành "điểm nóng" về an ninh, trật tự.

Đồng thời, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu, thứ bảy, thứ tám Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, Nghị quyết của Bộ Chính trị về công tác tổ chức, công tác cán bộ nhằm sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức; quy hoạch và xây dựng đội ngũ cán bộ thành phố đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ, trước mắt chuẩn bị tốt nhân sự và nội dung cho đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 – 2025; tập trung xây dựng, củng cố, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên, tạo chuyển biến rõ rệt về chất lượng hoạt động của các loại hình tổ chức cơ sở Đảng.
Song song đó, tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đổi mới, nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, giám sát, thực hiện các nhiệm vụ theo quy định của điều lệ Đảng và Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2019 và Quy định 1374 của Ban Thường vụ Thành ủy; tiếp tục đổi mới và tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận, quyết liệt đổi mới nội dung và phương thức hoạt động, tập hợp đoàn kết rộng rãi các tầng lớp nhân dân, tổ chức phong trào thi đua sáng tạo của mỗi giới, mỗi ngành, mỗi địa bàn để phát triển thành phố.

IV. TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI QUẬN NĂM 2018

Năm 2018, Ban Thường vụ Quận ủy đã tập trung lãnh đạo đẩy mạnh thực hiện 6 chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ quận 1 khóa XI, nhiệm kỳ 2015 - 2020, qua đó các chỉ tiêu kinh tế, văn hóa, xã hội và quốc phòng - an ninh năm 2018 đã cơ bản hoàn thành theo nghị quyết đề ra.

1. Về kinh tế, tiếp tục triển khai thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp nhằm khai thác mọi nguồn lực phát triển kinh tế theo hướng thương mại, dịch vụ, phục vụ du lịch; thực hiện hiệu quả các chương trình hỗ trợ doanh nghiệp, số doanh nghiệp phát triển mới từ đầu năm 2018 đến nay (từ nguồn phát triển tự nhiên) 4.046 doanh nghiệp (đạt 151,3% chỉ tiêu được giao). 
2. Thu ngân sách Nhà nước đạt 16.605,7 tỷ động (đạt 100,03% dự toán pháp lệnh năm, tăng 24,79% so với năm 2018); đảm bảo sử dụng hiệu quả nguồn vốn ngân sách, chống thất thoát, lãng phí. Tiến độ giải ngân các công trình đầu tư xây dựng tính đến 26 tháng 11 năm 2018 đạt 81,29%.

3. Về trật tự đô thị, các lực lượng chức năng của quận và phường đã kiểm tra và ban hành 5.338 quyết định xử phạt vi phạm hành chính với số tiền 2.604.325.000 đồng (giảm 11.750 trường hợp, giảm 5.575.377.000 đồng so với năm 2017).
4. Thực hiện tốt và có hiệu quả công tác tuyên truyền, cổ động chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị - xã hội quan trọng của đất nước, thành phố và quận trong năm 2018, kết hợp chăm lo kịp thời các gia đình chính sách, hộ nghèo, gia đình khó khăn nhân dịp lễ, Tết. Dịp Tết Nguyên đán Mậu Tuất năm 2018, toàn quận đã thực hiện chăm lo 37.975 suất với tổng số tiền là 35.228.385.000 đồng (so với năm 2017 tăng 1,9% số suất chăm lo và tăng 33,2% kinh phí thực hiện)

Duy trì thường xuyên các hoạt động văn hóa, văn nghệ tại Phố đi bộ Bùi Viện, biểu diễn âm nhạc truyền thống tại khu vực trước Bưu điện thành phố để phục vụ người dân và du khách. 
5. Việc triển khai các giải pháp trong công tác giảm nghèo theo chuẩn Chương trình giảm nghèo bền vững của thành phố được thực hiện hiệu quả; tính đến cuối năm 2018, toàn quận không còn hộ nghèo theo tiêu chí giai đoạn 2016 - 2020 và hiện còn 320 hộ cận nghèo (tỷ lệ 0,6% so với tổng số hộ dân). 
6. Tăng cường công tác kiểm tra các cơ sở kinh doanh dịch vụ dễ phát sinh tệ nạn xã hội, kịp thời phát hiện và xử lý các cơ sở vi phạm. Đã thực hiện 730 lượt kiểm tra, ban hành 640 quyết định xử phạt vi phạm hành chính với tổng số tiền phạt 9,89 tỷ đồng. Đồng thời hướng dẫn các cơ sở kinh doanh biết và thực hiện theo đúng quy định của pháp luật. 
7. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn được kiểm soát chặt chẽ, đảm bảo an ninh trật tự, bảo vệ an toàn tuyệt đối các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị - xã hội quan trọng diễn ra trên địa bàn quận. Trong năm 2018, ghi nhận 236 vụ, giảm 6,7% so với cùng kỳ năm 2017 (17 vụ); khám phá 177 vụ, đạt tỷ lệ 75% (giảm 2,8% so với cùng kỳ năm 2017), bắt xử lý 207 đối tượng, khám phá án rất nghiêm trọng và đặc biệt nghiêm trọng đạt 100%.

8. Công tác quốc phòng địa phương trên địa bàn được thực hiện tốt; hoàn thành 100% chỉ tiêu giao quân, đảm bảo chất lượng thanh niên nhập ngũ. 145 thanh niên thi hành nghĩa vụ quân sự (trong đó có 15 thanh niên tham gia nghĩa vụ công an); số đảng viên đạt tỷ lệ 13,1%; đoàn viên đạt tỷ lệ 86,9%; trình độ đại học, cao đẳng, trung cấp đạt tỷ lệ 50,7%.
9.  Mục tiêu, chỉ tiêu chủ yếu trong năm 2019

Về phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh

(1) Hoàn thành chỉ tiêu thu ngân sách năm 2019 (dự kiến 19.000 tỷ đồng).

(2) Đảm bảo tiến độ giải ngân các công trình đầu tư vốn ngân sách năm 2019 đạt tỷ lệ trên 90%. 

(3) Phát triển mới 4.600 doanh nghiệp 
(4) Hoàn thành đúng tiến độ đối với những nhiệm vụ thuộc thẩm quyền của quận trong thực hiện chấm dứt hoạt động các chợ tạm Tôn Thất Đạm, chợ lề đường Cô Giang.

(5) Triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án Quản lý và sử dụng tạm vỉa hè trên địa bàn quận.

(6) Hoàn thành đúng tiến độ đối với những nhiệm vụ thuộc thẩm quyền của quận trong thực hiện các dự án trọng điểm trên địa bàn:

- Dự án Khu Tứ giác Nguyễn Cư Trinh, phường Nguyễn Cư Trinh;

- Dự án đầu tư xây dựng cầu Thủ Thiêm 2, phường Bến Nghé;

- Dự án di dời các hộ dân trong khuôn viên Bệnh viện Nhi đồng 2, phường Bến Nghé;

- Dự án xây dựng trường Trung học phổ thông Năng khiếu Thể dục Thể thao, phường Đa Kao.
(7) Hoàn thành chỉ tiêu giảm nghèo theo chuẩn Chương trình giảm nghèo bền vững của thành phố năm 2019 và giai đoạn 2019 - 2020. 

(8) 10/10 phường đạt chuẩn “Phường văn minh đô thị”; 66/66 khu phố đạt chuẩn “Khu phố văn hóa”; 95% hộ gia đình đạt chuẩn gia đình văn hóa trên tổng số hộ dân; 80% doanh nghiệp đạt chuẩn doanh nghiệp văn hóa trên tổng số doanh nghiệp đăng ký.

(9) Tỷ lệ người dân luyện tập thể dục thể thao thường xuyên đạt từ 40% dân số trở lên.
(10) Hiệu suất đào tạo: Tiểu học 99%, trung học cơ sở 96,3%; 100% học sinh hoàn thành bậc tiểu học và 98,5% học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở. 

(11) Xây dựng 100% trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở công lập đạt tiêu chuẩn chất lượng giáo dục năm học 2019-2020.
(12) Duy trì 10/10 phường đạt chuẩn quốc gia về y tế phường, xã theo tiêu chí giai đoạn năm 2016 - 2020.

(13) Hoàn thành 100% chỉ tiêu tuyển chọn và gọi thanh niên trong độ tuổi thi hành Luật Nghĩa vụ Quân sự ở 2 cấp quận, phường; trong đó, chỉ tiêu gọi đảng viên chính thức nhập ngũ từ 2% trở lên. Công tác giáo dục quốc phòng an ninh đạt 100% cho các đối tượng phân cấp theo chỉ tiêu thành phố giao. Xây dựng lực lượng dân quân tự vệ đạt 100% theo chỉ tiêu; giao quân dự bị tập trung huấn luyện, kiểm tra sẵn sàng động viên đạt 100%.
(14) Kiềm chế và kéo giảm số vụ phạm pháp hình sự từ 03 đến 05% so với năm 2018. Tỷ lệ khám phá án đạt 75% trở lên; trong đó án rất nghiêm trọng và đặc biệt nghiêm trọng đạt trên 90%; giải quyết thỏa đáng, đúng pháp luật trên 90% tin báo, tố giác tội phạm và kiến nghị khởi tố. Kéo giảm 10% tai nạn giao thông trên cả 3 mặt (số vụ, số người chết, số người bị thương); không để xảy ra ùn tắc giao thông kéo dài trên 30 phút.
Xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, vận động nhân dân

Xây dựng Đảng 

(15) Có từ 80% trở lên cơ sở đảng đạt hoàn thành tốt nhiệm vụ.

(16) Kết nạp 200 đảng viên; có ít nhất 75% cơ sở đảng có kết nạp đảng viên; trong đó, phấn đấu tỉ lệ đảng viên được kết nạp là người lao động tại các doanh nghiệp đạt từ 25% trở lên, tỷ lệ kết nạp đảng viên là giáo viên đạt 30% trở lên.

(17) Phấn đấu đạt 70% doanh nghiệp có từ 500 lao động trở lên có tổ chức đảng và tổ chức Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.

(18) 100% cán bộ diện Thành ủy quản lý, trên 90% cán bộ chủ chốt diện Quận ủy quản lý có trình độ đại học chuyên môn và được đào tạo cao cấp lý luận chính trị.

(19) Thực hiện việc chuyển sinh hoạt Đảng về nơi cư trú thực tế đối với đảng viên là cán bộ hưu trí theo quy định của Điều lệ Đảng.

Xây dựng chính quyền

(20) Giải quyết các hồ sơ, thủ tục hành chính đúng hạn: Đạt 99,8% đối với lĩnh vực nhà đất; 100% đối với các lĩnh vực khác. Đảm bảo 100% thủ tục hành chính được rà soát, cập nhật thường xuyên và niêm yết theo đúng quy định.

(21) Tỷ lệ đánh giá “hài lòng” của người dân, doanh nghiệp đối với thái độ phục vụ của cán bộ, công chức quận, phường đạt trên 99%.

(22) Các đơn vị sử dụng văn phòng điện tử đạt tỷ lệ 100%.

(23) Tăng tỷ lệ giải quyết dịch vụ công trực tuyến phấn đấu đạt 40% so với hồ sơ nộp trực tiếp.

Công tác vận động nhân dân

(24) Tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt Cuộc vận động “Người dân thành phố Hồ Chí Minh không xả rác ra đường phố và kênh rạch, vì Thành phố sạch và giảm ngập nước” và phân loại rác tại nguồn.
(25) Thực hiện 06 cuộc giám sát trên các lĩnh vực theo Chương trình liên tịch phối hợp giám sát và phản biện xã hội giữa Ủy ban nhân dân với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội. 

(26) Vận động Quỹ "Vì người nghèo", Quỹ "Vì biển đảo quê hương, vì tuyến đầu Tổ quốc" đạt chỉ tiêu đề ra.

B. TÌNH HÌNH QUỐC TẾ

I. TÁC ĐỘNG CỦA CHỦ NGHĨA DÂN TÚY ĐỐI VỚI PHONG TRÀO CỘNG SẢN VÀ CÔNG NHÂN QUỐC TẾ
 Chủ nghĩa dân túy có những thủ đoạn chính trị mang tính mị dân nhằm lôi kéo, tranh thủ sự ủng hộ của dư luận và quần chúng; đã và đang lan rộng nhiều nơi trên thé giới. Đối với phong trào cộng sản và công nhân quốc tế, chủ nghĩa dân túy có những tác động đa chiều, phức tạp, tích cực hoặc tiêu cực tùy vào điều kiện khách quan và chủ quan của phong trào cộng sản, công nhân.

Chủ nghĩa dân túy trên thế giới
Chủ nghĩa dân túy được tiếp cận và lý giải với nhiều góc độ, khía cạnh mà trước hết và chủ yếu là một xu hướng thực tiễn của các lực lượng chính trị (tổ chức, cá nhân). Với ý nghĩa đó, chủ nghĩa dân túy là những thủ đoạn chính trị mang tính mị dân, đánh vào tâm lý đám đông để kêu gọi, tổ chức phong trào nhằm lôi kéo sự ủng hộ của dư luận và quần chúng. Chủ nghĩa dân túy tác động đến đời sống xã hội trong mỗi giai đoạn lịch sử rất khác nhau.

Thực tế cho thấy, khủng hoảng kinh tế; nợ công; khủng hoảng di cư; làn sóng khủng bố Hồi giáo cực đoan; xung đột, chiến tranh; nghèo đói, thất nghiệp... là “mảnh đất tốt” để chủ nghĩa dân túy nảy sinh, phát triển. Bất bình đẳng gia tăng, các vấn đề kinh tế, xã hội, an ninh; nhiều lợi ích chính đáng, hợp pháp của người dân bị cắt giảm gây bất mãn kéo dài đã khiến người dân muốn thay đổi. Nắm bắt điều đó, các lực lượng chính trị, các chính trị gia dân túy đã tận dụng để thực hiện các mục tiêu chính trị.

Những năm gần đây, chủ nghĩa dân túy trỗi dậy mạnh mẽ ở nhiều quốc gia, khu vực với nhiều biểu hiện và tác động phức tạp.

Thứ nhất, nhấn mạnh sự tương phản giữa “nhân dân” (dân thường) và tầng lớp “tinh hoa”, nhân dân bao giờ cũng minh triết hơn các thành viên thuộc giới tinh hoa, người dân tinh khiết còn giới ưu tú hủ bại; và những người dân túy cho rằng mình đứng về phía dân thường bị lãng quên trong nền chính trị hiện tồn. Tất cả được thể hiện qua những tuyên bố, chỉ trích, phê phán, từ chối chính trị “dòng chính”; từ bỏ các chủ trương, chính sách của chính trị “truyền thống”, cho rằng “giới tinh hoa”, các lực lượng chính trị “truyền thống” là nguyên nhân gây những bất ổn, khó khăn, khủng hoảng, trì trệ của xã hội. Để thay đổi, họ chủ trương làm khác, làm ngược với “giới tinh hoa” và chính trị “truyền thống”, bất chấp mọi hậu quả, hệ lụy.

Thứ hai, thường đề cao dân tộc, bài ngoại và chống toàn cầu hóa. Ở Mỹ, với khẩu hiệu “Đưa nước Mỹ hùng mạnh trở lại”, với lý lẽ như Mỹ tham gia vào những hiệp định thương mại (NAFTA,TPP...) là lấy mất việc làm của người Mỹ cho người nước ngoài, người nhập cư…, ông Donald Trump đã tác động mạnh mẽ đến những cử tri “cảm thấy bị bỏ lại đằng sau bởi toàn cầu hóa” và kết quả là ông đã được bầu làm Tổng thống Mỹ thứ 45. Vương quốc Anh thì rời khỏi Liên minh châu Âu (EU) với các lý lẽ: EU đe dọa chủ quyền của nước Anh; nước Anh bị nhiều quy định của EU “bóp nghẹt”; đồng euro là một thảm họa; người nhập cư EU gây tác động tiêu cực đối với nước Anh... Ở Pháp, Chủ tịch Đảng Mặt trận dân tộc Marine Le Pen tiến vào vòng hai cuộc bầu cử Tổng thống năm 2017 nhờ những tuyên bố như: EU là ung nhọt hút cạn sinh lực nước Pháp; nếu đắc cử, hành động đầu tiên sau khi nhậm chức Tổng thống là đòi EU trả lại chủ quyền tự do cho nước Pháp…

Thứ ba, những người dân túy thường thể hiện là người của công chúng, nắm bắt những bức xúc, sợ hãi của xã hội; quyết đoán, quyết liệt trong phát ngôn và hành động; rất hùng biện, có sức hút cá nhân, có những phát ngôn gây sốc, gây tác động mạnh và có những quyết định khó đoán định nhưng đáp ứng nhu cầu muốn giải tỏa, thay đổi của dân chúng. Họ tố cáo chính trị “dòng chính” là bất lực, yếu ớt; tuyên bố, hứa hẹn hành động quyết liệt để bảo vệ quốc gia, dân tộc và người dân bất chấp cả những hệ lụy khôn lường. Điển hình như Rodrigo Duterte của Philippines đã thể hiện phong cách lãnh đạo mạnh mẽ, cứng rắn trong quá trình vận động tranh cử và khi trở thành tổng thống như: thực hiện chiến dịch “bàn tay sắt” đối với nạn buôn bán ma túy, cho phép cảnh sát bắn tại chỗ những nghi can chống đối, không chịu ra hàng... Tổng thống Mỹ Donald Trump đã có những phát ngôn, hành động khiến cả thế giới hồi hộp như vào tháng 5 năm 2018 tuyên bố Mỹ rút  khỏi thỏa thuận hạt nhân đã được ký kết giữa Iran cùng 6 cường quốc và quyết định khai trương Đại sứ quán Mỹ tại Jerusalem…

Những biểu hiện trên của chủ nghĩa dân túy đã và đang trở thành những cú sốc, làn sóng lan rộng ra cả châu Âu và nhiều nước châu Á; không chỉ các nước tư bản phát triển mà nhiều nước đang phát triển cũng đang bị tác động mạnh mẽ, phức tạp và khó đoán định đối với đời sống chính trị quốc tế.

Tác động đối với phong trào cộng sản và công nhân quốc tế
Chủ nghĩa dân túy xuất hiện trong phong trào cộng sản và công nhân quốc tế, nhất là ở Nga, từ những thập niên cuối thế kỷ XIX; đã giải thích chủ nghĩa Mác một cách tùy tiện, chủ quan, cho rằng, nước Nga có thể quá độ lên chủ nghĩa xã hội thông qua công xã nông thôn; phủ nhận sự phát triển của chủ nghĩa tư bản ở Nga; phủ nhận vai trò cách mạng và lãnh đạo của giai cấp công nhân. Bên cạnh đó còn cho rằng, chủ nghĩa tư bản có thể đi vào “đời sống nhân dân” mà không làm cho nông dân phá sản… Nhận thấy tính chất nguy hại của chủ nghĩa dân túy đối với phong trào cộng sản và công nhân quốc tế, các nhà kinh điển Marxist đã sớm nhận diện và đấu tranh chống lại chủ nghĩa dân túy dưới mọi hình thức.

Bằng nhiều tác phẩm luận chiến, Ph.Ăngghen và V.I.Lênin đã đấu tranh, đập tan ảnh hưởng của chủ nghĩa dân túy trong phong trào cách mạng Nga nói chung và trong phong trào công nhân Nga nói riêng; qua đó, đem chủ nghĩa Mác kết hợp với phong trào công nhân Nga để dần hình thành chính đảng Marxist cách mạng ở Nga. Từ đây, phong trào cộng sản và công nhân Nga bước sang giai đoạn có tính bước ngoặt; từng bước đóng góp to lớn cho phong trào cộng sản, công nhân quốc tế trong thế kỷ XX.

Chủ nghĩa dân túy đã và đang tạo ra nhiều hệ quả, những biến đổi và những khả năng biến đổi trong phong trào cộng sản và công nhân quốc tế.

Một là, ủng hộ rào cản thương mại, chống lại quá trình toàn cầu hóa; nhân danh lợi ích quốc gia, dân tộc cản trở các quan hệ song phương, đa phương dựa trên nguyên tắc bình đẳng, cùng có lợi. Trên thực tế, chủ nghĩa dân túy sẵn sàng hủy bỏ các cam kết quốc tế; thoái thác trách nhiệm với đối tác, đồng minh và cộng đồng quốc tế; từ đó, tiếp tục làm gia tăng khủng hoảng lòng tin, sự bất an trong xã hội; cổ vũ cho chủ nghĩa cá nhân, sự nghi kỵ, thù hận, tranh chấp, chủ nghĩa dân tộc cực đoan; chống lại chủ nghĩa quốc tế. Điều đáng nói là người cộng sản ở nhiều nước sẽ tiếp tục mắc kẹt giữa xu hướng toàn cầu hóa và chống toàn cầu hóa nên vẫn tiềm tàng khả năng phân hóa trong hàng ngũ những người cộng sản.

Hai là, chủ nghĩa dân túy đang phơi bày sự bất ổn, lung lay của thể chế dân chủ tư sản và trật tự tư sản. Trong khuôn khổ trật tự tư sản công bằng, bình đẳng, đoàn kết không thực chất, không bền vững. Chủ nghĩa dân túy tuyên bố đứng về phía dân thường nhưng cho đến nay vẫn đang ra sức củng cố chủ nghĩa tư bản; bất công, bất ổn xã hội vẫn tồn tại; công nhân, lao động và dân thường tiếp tục chịu những rủi ro, thiệt hại. Vì thế người cộng sản, công nhân và nhân dân lao động trên thế giới cần nhận thức rõ giới hạn lịch sử của chủ nghĩa tư bản.

Ba là, lợi dụng sự trỗi dậy của chủ nghĩa dân túy trên toàn thế giới, kết hợp với sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống của một bộ phận những người cộng sản, những hạn chế, yếu kém của các nước xã hội chủ nghĩa, của trào lưu chủ nghĩa xã hội thế kỷ XXI ở Mỹ Latinh... trên mạng xã hội, các thế lực thù địch đã ra sức đổi trắng, thay đen, vu cáo người cộng sản, người xã hội chủ nghĩa là điển hình của chủ nghĩa dân túy. Chủ nghĩa dân túy và những hệ lụy khôn lường do nó tạo ra là nguy cơ thực sự đối với các nước trung thành với chủ nghĩa xã hội.

Bốn là, chủ nghĩa dân túy chống toàn cầu hóa, sẵn sàng hủy bỏ các cam kết quốc tế nhưng… không hủy bỏ hết những cam kết cũ mà không ngừng thiết lập những cam kết song phương, đa phương mới cho dù tính ổn định của cam kết rất mong manh. Các quyết định của chủ nghĩa dân túy trong những năm gần đây đang thúc đẩy sự hình thành trật tự thế giới đa cực, đi liền với xu hướng chủ nghĩa dân tộc cực đoan, đế quốc, bá quyền; nhưng không thể cản trở mà còn tiếp tục thúc đẩy cuộc cách mạng công nghiệp 4.0. Do đó, chủ nghĩa dân túy vẫn tiếp tục tạo ra các điều kiện khách quan cho sự gắn kết, liên hiệp của công nhân và người lao động trên thế giới. Với ý nghĩa đó, sự trỗi dậy của chủ nghĩa dân túy vừa là áp lực, vừa là điều kiện để phong trào cộng sản, công nhân quốc tế tìm kiếm, thực thi chủ nghĩa quốc tế của giai cấp công nhân với nội dung, hình thức mới phù hợp.

Năm là, không ít những quyết định của các nhà dân túy gây ra sự bất an nhưng cũng không hiếm quyết định góp phần giải tỏa căng thẳng cho khu vực và thế giới. Như vậy, sự khác nhau căn bản về thế giới quan giữa những người cộng sản chân chính và những người dân túy không ngăn trở họ vừa hợp tác vừa đấu tranh với nhau. Theo tinh thần đó, chủ nghĩa dân túy vừa là đối tượng, vừa là đối tác của phong trào cộng sản, công nhân quốc tế. Tất nhiên, những người cộng sản ở các nước chỉ có thể hợp tác và đấu tranh thành công khi đứng vững trên lập trường khoa học, cách mạng, sáng tạo của chủ nghĩa xã hội khoa học. 

	Nơi nhận:
- Bí thư các cơ sở đảng;   

- Thành viên Tổ Báo cáo viên quận;

- Lưu Ban Tuyên giáo Quận ủy.                     


	K/T TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN

Nguyễn Thị Lê Hương


