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A. TÌNH HÌNH TRONG NƯỚC

I. KẾT HỢP CHẶT CHẼ KINH TẾ, VĂN HÓA, XÃ HỘI VỚI QUỐC PHÒNG, AN NINH VÀ ĐỐI NGOẠI, BẢO VỆ VỮNG CHẮC TỔ QUỐC TRONG TÌNH HÌNH MỚI
Trong bối cảnh thế giới đang thay đổi rất nhanh, phức tạp, khó lường thì hòa bình, độc lập dân tộc, hợp tác và phát triển vẫn là xu thế lớn; quá trình toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế tiếp tục được đẩy mạnh; hợp tác, cạnh tranh, đấu tranh và sự tùy thuộc lẫn nhau giữa các nước, nhất là giữa các nước lớn ngày càng tăng; tình trạng xâm phạm chủ quyền quốc gia, tranh chấp lãnh thổ và tài nguyên, xung đột sắc tộc, tôn giáo, can thiệp lật đổ, khủng bố, chiến tranh cục bộ, chiến tranh mạng... tiếp tục diễn ra gay gắt ở nhiều khu vực. Vì vậy, để bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, cần có sức mạnh quốc phòng tương ứng. Đảng ta chỉ rõ: "Phát huy mạnh mẽ sức mạnh tổng hợp của toàn dân tộc, của cả hệ thống chính trị, tranh thủ tối đa sự đồng tình, ủng hộ của cộng đồng quốc tế", trong đó sức mạnh bên trong của đất nước, của chế độ chính trị, sự trong sạch của đội ngũ cán bộ, đảng viên và sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc là nhân tố quyết định mọi thắng lợi. Đảng khẳng định: "Thực hiện nhất quán đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, hòa bình, hợp tác và phát triển; đa dạng hóa, đa phương hóa trong quan hệ đối ngoại; chủ động và tích cực hội nhập quốc tế; là bạn, là đối tác tin cậy và thành viên có trách nhiệm của cộng đồng quốc tế".

Như vậy, quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam đã có sự đổi mới toàn diện hơn so với các kỳ đại hội trước. Đảng kiên định mục tiêu, nguyên tắc chiến lược; linh hoạt, mềm dẻo về sách lược; kiên trì giải quyết tranh chấp, mâu thuẫn bằng biện pháp hòa bình, trên cơ sở các nguyên tắc cơ bản của luật pháp quốc tế, bình đẳng và cùng có lợi, thực hiện nhất quán đường lối kết hợp chặt chẽ kinh tế với quốc phòng, an ninh và đối ngoại; hợp tác và phát triển, tranh thủ tối đa các nguồn lực để phát triển đất nước; kiên quyết, kiên trì đấu tranh bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ. Nghị quyết Đại hội XII của Đảng chỉ rõ: "Kết hợp chặt chẽ kinh tế, văn hóa, xã hội với quốc phòng, an ninh và quốc phòng, an ninh với kinh tế, văn hoá, xã hội trong từng chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội, chú trọng vùng sâu, vùng xa, biên giới, biển, đảo. Khắc phục triệt để những sơ hở, thiếu sót trong việc kết hợp kinh tế và quốc phòng, an ninh tại các địa bàn, nhất là địa bàn chiến lược".

Điều đó, thể hiện sự phát triển mới trong tư duy của Đảng về nội dung giải pháp kết hợp chặt chẽ kinh tế, văn hóa, xã hội với quốc phòng, an ninh và đối ngoại để bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, hoàn toàn đúng với yêu cầu thực tiễn trong chiến lược bảo vệ Tổ quốc. Bởi lẽ thành tựu to lớn, có ý nghĩa lịch sử hơn 30 năm đổi mới toàn diện đất nước đã khẳng định vai trò, tính tất yếu khách quan của nhiệm vụ kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội với tăng cường củng cố quốc phòng, an ninh; kết hợp chặt chẽ quốc phòng, an ninh và đối ngoại; tăng cường hợp tác quốc tế về quốc phòng, an ninh để bảo vệ Tổ quốc. Quan hệ biện chứng giữa các nhiệm vụ đó có tính quy luật, là yêu cầu khách quan mang tính nguyên tắc trong thực hiện mục tiêu độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội, vì "dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh''.


II. VIỆT NAM PHẤN ĐẤU BỨT PHÁ, THỰC HIỆN THẮNG LỢI KẾ HOẠCH 5 NĂM 2016 -2020
 Năm 2018, cùng cả nước, Chính phủ hoàn thành toàn bộ 12 chỉ tiêu kế hoạch, trong đó có 9 chỉ tiêu vượt, tạo không khí phấn khởi trong toàn xã hội, củng cố niềm tin của nhân dân; tạo nền tảng vững chắc để nước ta bứt phá trong năm 2019, góp phần thực hiện thắng lợi Kế hoạch 5 năm 2016-2020.

Kinh tế - xã hội chuyển biến toàn diện, đạt kết quả tích cực
Với quyết tâm cao, sự nỗ lực, phấn đấu của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân, tình hình kinh tế - xã hội tiếp tục chuyển biến tích cực, đạt kết quả quan trọng, toàn diện trên các lĩnh vực. Một số kết quả nổi bật là: tăng trưởng GDP đạt 7,08%, vượt con số 6,8% đã báo cáo Quốc hội, cao nhất kể từ năm 2008; bình quân đầu người đạt 2.587 USD. Khách quốc tế đến Việt Nam đạt kỷ lục 15,5 triệu lượt, tăng 19,9% so với 2018.

Kinh tế vĩ mô tiếp tục duy trì ổn định, các cân đối lớn được bảo đảm, lạm phát được kiểm soát; chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tăng 3,54%, là năm thứ 3 liên tiếp CPI ở mức dưới 4%. Tỷ giá, thị trường vàng, ngoại tệ ổn định; dự trữ ngoại hối nhà nước đạt trên 60 tỷ USD.

Vượt thu ngân sách, xuất siêu kỷ lục
Thu ngân sách nhà nước vượt trên 6% so với dự toán và tăng khoảng 9% so với thực hiện năm 2017; kiểm soát bội chi ngân sách nhà nước ở mức 3,6%; nợ công trong giới hạn cho phép. Tổng vốn đầu tư toàn xã hội tăng 11,2%, tương đương 33,5% GDP; vốn đầu tư tư nhân tăng 18,5%. Đầu tư trực tiếp nước ngoài đăng ký mới, bổ sung và mua cổ phần đạt 35,5 tỷ USD; giải ngân đạt 19,1 tỷ USD, tăng 9,1%. Tổng kim ngạch xuất khẩu ước đạt 244,7 tỷ USD, tăng 13,8%; tổng kim ngạch nhập khẩu đạt 237,5 tỷ USD, tăng 11,5%; xuất siêu 7,2 tỷ USD.

Việc thực hiện 3 đột phá chiến lược đạt nhiều kết quả tích cực; thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa tiếp tục được hoàn thiện. Nhiều công trình trọng điểm, công trình lớn được hoàn thành, đưa vào sử dụng; hạ tầng đô thị phát triển mạnh, tỷ lệ đô thị hóa ước 38,4%. Chất lượng nhân lực cải thiện, lao động qua đào tạo đạt khoảng 58,6%. 
“Không ai bị bỏ lại phía sau” trong quá trình phát triển
Về văn hóa - xã hội, các chính sách xã hội được thực hiện đồng bộ, hiệu quả, bảo đảm an sinh xã hội và cải thiện đời sống nhân dân; thực hiện tốt chính sách người có công; hỗ trợ nhà ở cho trên 178.000 hộ; đẩy mạnh giảm nghèo bền vững theo phương châm “Không để ai bị bỏ lại phía sau”, ưu tiên vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Tỉ lệ hộ nghèo theo chuẩn đa chiều giảm còn 5,35%. Mạng lưới khám, chữa bệnh được tập trung đầu tư, đạt mục tiêu 26,5 giường bệnh/vạn dân trước 2 năm. Chất lượng khám chữa bệnh nâng lên; tăng cường áp dụng khoa học, công nghệ, liên thông kết quả xét nghiệm, chẩn đoán; chuyển giao kỹ thuật cho tuyến dưới.

Giảm hơn 86.000 biên chế, trong đó có 12.400 công chức
Các cấp, các ngành thực hiện hiệu quả Chương trình tổng thể cải cách hành chính Nhà nước; đổi mới, sắp xếp lại tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế; giảm khá nhiều các tổng cục, vụ, cục thuộc bộ với trên 86.300 biên chế, trong đó có 12.400 công chức. 
Quốc phòng, an ninh, đối ngoại đạt nhiều kết quả quan trọng
Công tác quốc phòng, an ninh, đối ngoại được tập trung chỉ đạo; phối hợp chặt chẽ, phát huy sức mạnh tổng hợp, bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền và lợi ích quốc gia; góp phần nâng cao vị thế đất nước; theo dõi sát, xử lý kịp thời, phù hợp các tình huống phát sinh. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được bảo đảm; bảo vệ an toàn tuyệt đối các sự kiện quan trọng của đất nước; chủ động ngăn chặn mọi âm mưu chống phá, không để bị động, bất ngờ.

Nhiều hoạt động đối ngoại của lãnh đạo Đảng, Nhà nước được tổ chức thành công, làm sâu sắc hơn các khuôn khổ đối tác chiến lược và toàn diện. Đã phê chuẩn Hiệp định CPTPP, đẩy mạnh vận động ký kết Hiệp định Thương mại tự do Việt Nam - EU (EVFTA); tích cực đàm phán Hiệp định Đối tác kinh tế toàn diện khu vực (RCEP).

III. MƯỜI VĂN BẢN LUẬT CÓ HIỆU LỰC THI HÀNH TỪ NGÀY 01 THÁNG 01 NĂM 2019
Từ ngày 01 tháng 01 năm 2019, 10 văn bản luật sẽ có hiệu lực thi hành, đó là: Luật An ninh mạng; Luật Tố cáo; Luật Quy hoạch; Luật Sửa đổi, bổ sung 11 luật có quy định liên quan đến quy hoạch; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 luật có liên quan đến quy hoạch; Luật Quốc phòng; Luật Lâm nghiệp; Luật Thủy sản; Luật Đo đạc và bản đồ; Luật Thể dục, thể thao. Trong đó một số Luật có liên quan trực tiếp đến người dân đáng chú ý:
Phòng ngừa, đấu tranh việc xâm phạm an ninh quốc gia trên không gian mạng 
Với 7 chương, 43 điều, Luật An ninh mạng quy định về hoạt động bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên không gian mạng; trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan.

Hiện nay, dữ liệu của nước ta trên không gian mạng đã, đang bị sử dụng tràn lan với mục đích lợi nhuận mà Nhà nước chưa có đủ hành lang pháp lý để quản lý, thậm chí là bị sử dụng vào các âm mưu chính trị hoặc vi phạm pháp luật. Để quản lý chặt chẽ, bảo vệ nghiêm ngặt dữ liệu của nước ta trên không gian mạng, Luật quy định doanh nghiệp trong, ngoài nước cung cấp dịch vụ trên mạng viễn thông, mạng internet và các dịch vụ giá trị gia tăng trên không gian mạng tại Việt Nam có hoạt động thu thập, khai thác, phân tích, xử lý dữ liệu về thông tin cá nhân, dữ liệu về mối quan hệ của người sử dụng dịch vụ, dữ liệu do người sử dụng dịch vụ tại Việt Nam tạo ra phải lưu trữ dữ liệu này tại Việt Nam trong thời gian theo quy định của Chính phủ.

Tạo thuận lợi cho công dân thực hiện quyền tố cáo
Luật Tố cáo gồm 9 chương, 67 điều (thêm 1 chương mới về trách nhiệm tổ chức thực hiện kết luận nội dung tố cáo). Cụ thể, Luật bổ sung quy định về tố cáo nặc danh; rút gọn trình tự giải quyết tố cáo, thay vì 5 bước như quy định trước đây thì chỉ còn 4 bước (thụ lý tố cáo, xác minh nội dung tố cáo, kết luận nội dung tố cáo, xử lý kết luận nội dung tố cáo của người giải quyết tố cáo); bỏ bước công khai kết luận nội dung tố cáo, quyết định xử lý hành vi vi phạm bị tố cáo của Luật Tố cáo năm 2011. Luật quy định thời hạn giải quyết tố cáo là không quá 30 ngày, kể từ ngày thụ lý tố cáo. Trường hợp vụ việc phức tạp, có thể gia hạn giải quyết tố cáo một lần nhưng không quá 30 ngày; đặc biệt phức tạp, có thể gia hạn giải quyết tố cáo hai lần, mỗi lần không quá 30 ngày. 

Một điểm mới của Luật là người tố cáo có quyền rút toàn bộ hoặc một phần nội dung tố cáo trước khi người giải quyết tố cáo ra kết luận. Việc rút tố cáo phải thực hiện bằng văn bản. Người tố cáo rút tố cáo nhưng nếu lợi dụng việc tố cáo để vu khống, xúc phạm, gây thiệt hại cho người bị tố cáo, vẫn phải chịu trách nhiệm về hành vi tố cáo của mình; nếu gây thiệt hại, phải bồi thường theo quy định. Ngoài ra, Luật vẫn quy định 2 hình thức tố cáo: tố cáo bằng đơn hoặc được trình bày trực tiếp, không mở rộng hình thức tố cáo bằng fax hay email.

B. TÌNH HÌNH QUỐC TẾ

I. HỘI NGHỊ THƯỢNG ĐỈNH MỸ-TRIỀU TỔ CHỨC TẠI VIỆT NAM: BƯỚC NGOẶT MANG TÍNH LỊCH SỬ

Kỳ vọng tăng cao
Nhiều chuyên gia cho rằng, Hội nghị thượng đỉnh Mỹ - Triều lần này sẽ có ý nghĩa quyết định. Cả hai bên dự kiến sẽ thúc đẩy các động thái cụ thể hơn nhằm phi hạt nhân hóa bán đảo Triều Tiên. Cuộc gặp lần hai giữa hai nhà lãnh đạo Mỹ - Triều sẽ được coi là đạt được “bước ngoặt” nếu Washington đồng ý dỡ bỏ một số lệnh trừng phạt kinh tế đối với Bình Nhưỡng, để đổi lại việc Bình Nhưỡng thực hiện các bước cụ thể hơn nhằm hướng tới phi hạt nhân hóa.

Truyền thông quốc tế đánh giá cao nước chủ nhà Việt Nam
Hội nghị thượng đỉnh Mỹ-Triều lần hai đã giúp Việt Nam trở thành tâm điểm của chính trị thế giới trong những ngày gần đây, ngoài ra còn nhận được sự quan tâm của dư luận quốc tế.

Theo ông Carl Thayer- Giáo sư danh dự thuộc Trường ĐH New South Wales (Australia), việc lựa chọn Việt Nam làm điểm tổ chức không có gì bất ngờ. Điều này cho thấy tất cả các bên liên quan đều tin tưởng rằng Việt Nam là một nước chủ nhà đáng tin cậy. Nói với Korea IT Times, ông Thayer cũng nói rằng thực tế Việt Nam được lựa chọn cũng tái khẳng định lại sự đúng đắn của chính sách ngoại giao của Việt Nam, trong đó chủ trương “đa phương hóa, đa dạng hóa” và “trở thành người bạn, đối tác đáng tin cậy của mọi quốc gia“.

Nhiều nhà quan sát quốc tế cũng tin rằng, Việt Nam - với tư cách nước chủ nhà tổ chức kỳ họp thượng đỉnh này - sẽ nhận được nhiều lợi ích. Sự kiện sắp tới không chỉ đặt Việt Nam vào danh sách các nước chủ nhà lớn có khả năng tổ chức các sự kiện quốc tế, nó còn giúp Việt Nam tăng cường vị thế trên trường quốc tế và trở thành một điểm đến cho các sự kiện quốc tế trong tương lai.

Bên cạnh đó, giới phân tích cũng cho rằng, quan hệ Mỹ-Việt Nam sẽ tiếp tục phát triển sâu rộng hơn sau Hội nghị thượng đỉnh Mỹ-Triều. Theo ông Rajiv Biswas - chuyên gia phân tích thuộc Hãng nghiên cứu HIS Markit: “Quan hệ Mỹ-Việt Nam là điểm quan trọng trong Hội nghị thượng đỉnh này. Dù Mỹ và Triều Tiên là tâm điểm của sự kiện, nhưng quan hệ Mỹ-Việt Nam cũng đang lên một tầm cao mới”.

Theo tờ Wall Street Journal, nhờ vào việc nước chủ nhà Việt Nam đang chuẩn bị rất tốt cho Hội nghị và hỗ trợ cho tất cả các bên liên quan, chúng ta hoàn toàn có thể kỳ vọng vào những kết quả liên quan tới vấn đề giải giáp hạt nhân, đóng góp cho việc phát triển môi trường hòa bình trên bán đảo Triều Tiên và cải thiện mối quan hệ Mỹ-Triều trong thờ gian tới đây.

Cùng đó, nhiều cơ quan truyền thông lớn của Séc, như Hãng thông tấn Séc (CTK), báo Blesk, mạng tin iDnes.cz và Novinky.cz, việc lựa chọn địa điểm tổ chức cuộc gặp thượng đỉnh Mỹ-Triều Tiên là vấn đề rất quan trọng và phải được cả hai bên chấp thuận. Nhà báo Roman Janouch của Nhật báo Séc đánh giá, cuộc gặp thượng đỉnh Mỹ-Triều Tiên tại Hà Nội là sự kiện thu hút sự quan tâm đặc biệt của truyền thông quốc tế. Theo nhà báo này, Việt Nam đã được biết đến là điểm đến an toàn và là quốc gia đang trên đà phát triển mạnh mẽ với vị thế quốc tế ngày càng được nâng cao.     
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